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Seventh Session, Commencing at 11.30 am 

BYZANTINE  SILVER AND BRONZE

1897 
Byzantine, Constantinople, various Latin emperors (1143-
1261) AE scyphate trachea, various designs includes Isaac 
II, Alexius III. A study lot, fine to better. (10)

$100

1898 
Byzantium, Empire of Trebizond, from 1204, Manuel I 
Comnenus (1238-1268), AR aspers, obv. Greek legend (St 
Eugenius), saint standing holding a long cross, rev. MNA 
otherwise unreadable legend, Manuel standing holding 
labarum and akakia, (S.2601); Alexius IV (1417-1446) 
and John IV (1446-1458), AR aspers or demi-aspers, obv. 
Greek legend (St Eugenius), saint seated on horse walking 
right, rev. Greek legend, emperor seated on horse walking 
right, (cf.S.2641, 2642). Flat spots but otherwise very good 
- nearly very fine. (4)

$120

ISLAMIC COINS

 

 

 

 

1899*
Arab-Sassanian, silver hemidrachms of the Muslim successors 
of Tabaristan, by Arab Governor Umar with name in Pahlavi 
(PYE 120-129, A.H. 155-164, A.D. 771-780), year 124 (A.D. 
775-6), (A.55, W.263-5 [p.135, Pl.XXXIV,2-3], cf.M.277, 

SNA Ash.407, Malek 73); others in Arabic, year 122 (A.D. 
773-4) (A.56, W.266 (p.137, Pl.XXIV, 5), SNA Ash.401-4, 
Malek 66); year 127 (A.D. 778-9), (A.56, W.-, SNA Ash.414-
5, Malek 78); year 128 (A.D. 779-780) (A.56, W.-, SNA 
Ash.416, Malek 79). First with central crack, otherwise good 
very fine - extremely fine, several rare. (4)

$150

 

 

 

 

1900*
Arab-Sassanian, silver hemidrachm of the Muslim successors 
of Tabaristan, by Arab Governor Umar with name in Arabic 
(PYE 120-129, A.H. 155-164, A.D. 771-780), year 128 
(A.D. 779-780) (A.56, W.-, SNA Ash.416, Malek 79) (2 
coins); another by Arab Governor Hani, (PYE 136-140, 
A.H. 171-175, A.D. 788-792), year 138 pellets either side 
of flame, (A.D.789-790), (A.69, W.294 [p.147, Pl.XXV,14], 
M.281, SNA Ash.442-3, Malek 114.12-.20); another by 
an anonymous Arab ruler, with “Afzut (strong)” instead of 
governors name, (PYE 123-143, A.H. 158-178, A.D. 774-
794), year 135, (A.D.786-7), stars before and after flame on 
reverse, (A.73, W.307 [p.156, Pl.XXVII, 2], SNA Ash.426-
427, Malek 164.4-.6). Extremely fine. (4)

$150

1901*
Umayyad Caliphate, ‘Abd al-Malik, (A.H. 65-86) (A.D. 
685-705), gold dinar, anonymous dinar, no mint name (but 
Damascus mint), dated A.H. 79 = A.D. 698-699, (A.125, 
BMC 3, W.189). Full flan, very fine and very scarce.

$250

One of the earliest dates of Islamic gold dinars.
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1902*
Umayyad Caliphate, ‘Abd al-Malik, (A.H. 65-86) (A.D. 
685-705), silver dirham, al Basra mint, A.H. 81 = A.D. 
700-1, (BMC 301, A.126); al-Walid I, (A.H. 86-96) (A.D. 
705-715), silver anonymous dirham, Wasit mint, A.H. 92 = 
A.D. 711, (A.128); al-Sulayman, (A.H. 96-99) (A.D. 715-
717), silver anonymous dirham, Wasit mint, A.H. 96 = A.D. 
715, (A.131); Yazid II, (A.H. 101-105) (A.D. 720-724), 
silver dirham, Wasit, dated A.H. 105 = A.D. 743, (A.135); 
Hisham, (A.H. 105-125) (A.D. 724-743), silver anonymous 
dirham, Wasit mint, A.H. 123 = A.D. 740-1, (A.137). Very 
fine - nearly extremely fine. (5) 

$150

1903 
Umayyad Caliphate, al-Walid I, (A.H. 86-96) (A.D. 705-
715), silver anonymous dirham, Damascus mint, A.H. 90 
= A.D. 709, (A.128, BMC 95, W.365, cf.M.46-7); another 
‘Umar, (A.H.99-101, A.D. 717-720), Damascus mint, A.H. 
100 = A.D. 718, (A.133, M.48, BMC 105, W.377). Some 
minor edge oxidation on first coin, otherwise extremely 
fine. (2)

$90

Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4022 part and 4038 part).

1904 
Abbasid Caliphate, al-Rashid, (A.H. 170-193) (A.D. 786-
809), gold dinar, no mint name but struck in Misr (Egypt), 
A.H. 186 and 189 = A.D. 802, 804-5, (A.218). First coin 
plugged otherwise very fine, second nearly fine. (2) 

$250
See note above.

 

 

1905*
Abbasid Caliphate, al-Rashid, (A.H. 170-193) (A.D. 786-
809), silver anonymous dirhams, Madinat al Salam mint 
(Bagdad in Iraq), A.H. 187 (A.D. 803) (illustrated), A.H. 
188, (A.D. 804) (illustrated), others dated A.H. 189, 190, 
192, 193 (A.D. 805, 806, 808, 809), (A.219). First two 
brilliant, others toned, very fine - extremely fine. (6) 

$140

1906*
Abbasid Caliphate, al-Rashid, (A.H. 170-193) (A.D. 786-
809), silver anonymous dirhams, Al Mohammadiyah mint 
(Teheran, Iran), 186 (802-3), 188 (803-4) (illustrated), 189 
(804-5) (illustrated), 190 (805-6), 192 (807-8); all with 
additional field letters, (A.219, cf.M.185-187). Very fine 
- extremely fine. (5)

$120

1907 
Abbasid Caliphate, al-Radi, (A.H. 322-329) (A.D. 934-940), 
gold dinar, Misr mint (Cairo, Egypt), A.H. 323, =  A.D. 
934-935, (A.254, M.-); Late Abbasid, Abul Abbas Ahmad 
al Nasir, (A.H. 575-622) (A.D. 1180-1225), gold dinar, with 
caliph’s name, Madinat al Salam mint (Baghdad mint), A.H. 
615 = A.D. 1213-1214, with additional field inscriptions, 
(cf.A.268, cf.M.265). First has been mounted, otherwise 
fine - very fine. (2)

$250

1908*
Late Abbasid, Abul Abbas Ahmad al Nasir, (A.H. 575-622) 
(A.D. 1180-1225), multiple gold dinar (11.07 grams of pure 
gold), with caliph’s name, Madinat al Salam mint (Baghdad 
mint), A.H. 610 = A.D. 1213-1214, with additional field 
inscriptions, (cf.A.268, cf.BMC 487, Lavoix 1289, cf.M.264-
5). Holed, weak in places with a large crinkled flan, otherwise 
nearly very fine and rare.

$300

The Abbasid caliphate enjoyed a brief respite and are generally referred 
to as the Late Abbasid. They had restricted temporal authority during the 
decades preceeding Mongol occupation. The coins were struck at Baghdad. 
The denomination is uncertain and is often noted as a heavy dinar, they 
were apparently not struck with regular values but were rather of the nature 
of ingots of variable weight and valued in proportion to weight, they had 
a usual weight range of 6.5 to 9.5 grams. This example is a heavier piece 
than usual.
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1909*
Ayyubid, Al ‘Adil Abu Bakr I, (A.H. 592-615) (A.D. 1196-
1218), gold dinar, Al Iskendariyah mint (Alexandria, Egypt), 
A.H. 596-606 = A.D. c.1200-1210, (6.46 grams), (A.801, 
cf.Balog 255, cf.M.820, cf.BMC 353). Weak in places, 
otherwise very fine.

$250

Ex S. Album with his envelope.

1910*
Ayyubid, al-Kamil Muhammad, (A.H. 615-635) (A.D. 1218-
1238), gold dinar, Al Qahira mint (Cairo), dated AH 636, 
(AH 624-635 type) = A.D.1239), (4.73 grams), (A.811, Balog 
505, cf.M.829). Extremely fine and rare.

$300

Ex Iran hoard c.1965, only a few coins of this type were present in the 
hoard.

1911*
Mamluk, al Mansur Salah al-Din Muhammad II, (A.H. 762-
764) (A.D. 1361-1363), gold dinar, (8.77 grams), Damascus 
mint, (Syria), A.H. 7[63] = A.D. 1361-1362, obv. & rev. five 
lines of legend with various symbols in the field, (A.952, 
Balog 380). Slightly double struck, some weakness in legend, 
otherwise very fine and very rare.

$250

Ex Steve Album with his packet.

1912*
Turkey, Ottoman Empire, Suleiman I ibn Selim, (The Great 
and The Magnificent), (A.H. 926-974, A.D. 1520-1566), 
gold sultani (dinar), Misr (Egypt) mint, year 926, (3.126 
grams), (A.1317, M.1253, [£85], Artuk 1552). Crinkled, 
good fine.

$160

See note below.

 

1913*
Turkey, Ottoman Empire, Suleiman I ibn Selim, (The Great 
and The Magnificent), (A.H. 926-974, A.D. 1520-1566), 
gold sultani (dinar), (3.462 grams), Sidri Qapsi mint, year 
926, (A.1317, Artuk 1568, M.1254, [£95]). Slightly off 
centred reverse, otherwise very fine and rare.

$250

Suleiman I reign marked the apogee of the Ottoman Empire which extended 
from Budapest to Mecca and from Mesopotamia to the borders of Morocco. 
Sidri Qapsi is the name for the silver mines in Chalcidice.

1914*
Samanid, ‘Abd al-Malik I b.Nuh, (A.H. 343-350), (A.D. 
954-961), gold dinar, Nishapur mint, A.H.343 = A.D. 954-
5, (A.1460). Extremely fine.

$300

Ex Stacks, Collection of Coins of The Islamic World, December 2, 1997, 
(lot 197). 

1915*
Buwayhid (Buyid), ‘Abud al-Dawla Abu Shuja‘, (338-
372 A.H.; A.D. 949-982), silver dirham, Shiraz mint, 360 
(971), (A.1550); Khwarizmshahs (Anushtegind), ‘Ala al-
Din Muhammad, (596-617 A.H.; A.D. 1200-1220), silver 
dirham, [Ghazna] mint, date off flan (1213-1220), (cf.
SNA Tubingen 597-607, A.1715); another of ‘Ala al-Din 
Muhammad, (596-617 A.H.; A.D. 1200-1220), copper 
jital, [Ghazna mint], not dated (1200-1220), (A.1726); 
Chaghatayid Khans, Kibak Khan, (718-726 A.H.; A.D. 
1318-1326), silver sixth dinar, Bukhara mint, undated 
c.722-724 (1322-5), (A.1989). Mostly fine - very fine, several 
scarce. (4)

$150

 

1916*
Buwayhid (Buyid) Coinage, Samsam al-Dawla Abu Kalinjar 
al-Marzuban, (A.H. 367-372) (A.D. 978-983), gold dinar, 
(4.4 grams), Suq al Ahwaz mint, A.H. 368 = A.D. 979, 
(A.1567). Full round flan, weak in places near complete 
legends, extremely fine and scarce. 

$350
Ex CNG Sale 41 March 19, 1997 (lot 2719). 
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1917*
Buwayhid (Buyid) Coinage, Baha’ al-Dawla Abu Nasr, (A.H. 
379-403) (A.D. 989-1012), gold dinar, (4.4 grams), Suq al 
Ahwaz mint, A.H. 400 = A.D. 1012, (A.1573). Full round 
flan, complete legends, extremely fine and scarce. 

$350

Ex CNG Sale 41 March 19, 1997 (lot 2722). 

1918*
Ghaznavid, Mahmud b.Sebuktegin, (388-421 A.H.; A.D. 
998-1030), gold dinar, Herat mint, year 395 (A.D. 1005), 
(A.1607). Very fine, bent and weak in places.

$200

Coins were minted in Herat from 389-421. The gold alloy is generally rather 
good until about 408 and became increasingly pale thereafter.

1919*
Ghaznavids, Ibrahim, (Zahir al daulah), (A.H. 451-492) 
(A.D. 1059-1099), gold dinar, Ghazna mint, struck in 
nearly pure yellow gold, A.H. 45X = A.D. 1060’s, (A.1637, 
cf.M.790). Weak in places, otherwise nearly very fine and 
rare.

$200

lOT 1920

1920*
Ghaznavids, Ibrahim ibn Mas’ud, (A.H. 451-492) (A.D. 
1059-1099), associated with the Caliph Al-Muqtadi Bi’amir 
Allah (A.H. 467-487). (A.D. 1074-1094), gold dinars, (2), 
Ghazna mint, uncertain dates, and variants of this period 
1074-1094, (A.1637, cf.SNA Tubingen 425 [basic type], 
cf.M.790 [basic type, values £125]). Weak in places, crudely 
struck as usual, otherwise nearly very fine and scarce. (2)

$400

Ex Steve Album with his packet.  Part of a recent hoard, Album notes these 
gold dinars as scarce for this ruler, with only one example of this type with 
Caliph’s name in SNA Tubingen in their 800 plus Ghaznavid collection.

1921*
Khwarizmshahs (Anushteginids), ‘Ala al din Mohammad, 
(A.H. 596-617) (A.D. 1200-1220), gold dinar, no mint mark, 
but Nishapur style, A.H. [6]13 = A.D. 1216-7, (A.1712, 
cf.M.902). Weak with flat areas, slightly off centred, 
otherwise fine/good fine and rare.  

$250

1922*
Artuqids of Mardin, Najm al-Din Alpi, (A.H. 547-572) (A.D. 
1152-1176), copper dirham, pictorial type, no mint or date, 
obv. facing male heads (Gemini), rev. facing female head 
(Virgo), in name of al-Mustanjid on right side of obverse, 
(A.1827.5, M.1030, S/S 30.1, Edham 37, BMC 383); another 
copper dirham, pictorial type, no mint or date, obv. diademed 
male busts facing, rev. Virgin r., Byzantine emperor on l., 
legend around, (A.1827.3, M.1027, S/S 28, Edham 31-33, 
BMC 372-4). Very fine or better. (2)

$150
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1923*
Artuqids of Mardin, Qutb al-Din II-Ghazi II, (A.H. 572-
580) (A.D. 1176-1184), copper dirham, pictorial type, no 
mint, not dated, obv. head to r., within beaded square, rulers 
name etc around, rev. five lined legend, (A.1828.1, M.1031-
2, S/S 31.1); Husam al-Din Yuluq Arslan, (A.H. 580-597), 
(A.D.1184-1201), copper Dirhem, not dated. obv. large 
diademed Roman head to l., facing crowned Byzantine bust 
facing, rev. four-line legend in transitional Kufic, (A.1829.2, 
S/S Type 34); another copper dirham, pictorial type, no 
mint, dated A.H. 589 = A.D. 1193, obv. three standing 
figures around central figure (Virgo and planets), rev. five 
lined legend in circle, (A.1829.3, S/S 35.2). Nasir al-Din 
Artuq Arslam, (A.H. 597-637) (A.D. 1201-1230), copper 
dirham, pictorial type, Mardin mint, dated A.H. 606 = 
A.D. 1209-1210, obv. male figure riding leopard to l., arms 
raised, legend around, rev. three lined legend within circle, 
outer circle of legend, (A.1830.3, M.1051-2, S/S 39). Fine 
- very fine. (4) 

$180

1924*
Ilkanids (Mongols of Persia), Local Coinage, First Period, 
Abaqa, (A.H. 665-680) (A.D. 1265-1282), gold dinar, 
[Yazd mint], (4.10 grams), issued A.H. [679 (A.D. 1280-1), 
(A.2126.1, M.-). Short on flan with outer partly legends 
missing otherwise very fine or better and very rare.

$300
Ex Iran hoard c.1965 which included some 100 similar coins. 

1925*
Ilkanids (Mongols of Persia), Local Coinage, First Period, 
Abaqa, (A.H. 665-680) (A.D. 1265-1282), gold dinar, [Yazd 
mint], (3.720 grams), issued A.H. [679 (A.D. 1280-1), 
(A.2126.1, M.-). Short on flan with outer legends missing 
otherwise good very fine/nearly extremely fine and very 
rare.

$280

Ex Iran hoard c.1965 which included some 100 similar coins.

 

1926*
Ilkanids (Mongols of Persia), Local Coinage, First Period, 
Abaqa, (A.H. 665-680) (A.D. 1265-1282), gold dinar, Tabriz 
mint, (4.40 grams), issued A.H. 677 (A.D. 1278-9), Uighur 
obverse, (A.2126.2, cf.M.1565-6 [for silver only]). Good 
very fine/ nearly extremely fine and rare.

$280

Ex Iran hoard c.1965 which included some 100 similar coins .

1927*
Ilkanids (Mongols of Persia), Local Coinage, First Period, 
Abaqa, (A.H. 665-680) (A.D. 1265-1282), gold dinar, Tabriz 
mint, (4.19 grams), issued A.H. 6[77] (A.D. 1278-9), Uighur 
obverse, (A.2126.2, cf.M.1565-6 [for silver only]). Holed, 
good very fine. 

$150

Ex Iran hoard c.1965.

1928*
Ilkanids, (Mongols of Persia), Local Coinage, First Period, 
Arinchen Turji Gay Khatu ibn Abaga, (A.H. 690-694) (A.D. 
1291-1294), gold dinar, Tabriz mint, traces of uncertain date, 
(A.2158, cf.M.1583 [silver dirhem]). Well centred, weak in 
places otherwise very fine and rare.

$250

The gold coinage on Gaykhatu are all named Irenjin Turji.
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1929*
Ilkanids, Local Coinage, First Period, Baidu (Baydu) ibn 
Teraghai ibn Hulagu, (A.H. 694) (A.D. 1294), gold dinar, 
Tabriz mint but off flan, date A.H. 694 (off flan) = A.D. 1294, 
(A.2164, cf.M.1588 [silver dirhem]). Off centred, weak in 
places, good very fine and rare.

$250

Baydu ruled for less than six months, but his gold coins of Tabriz mint are 
not particularly rare. 

    

1930*
Ilkanids (Mongols of Persia), Uljaytu b. Arghun, (703-716 
A.H.; A.D. 1304-1316), silver two dirhams, al-Mawsil mint, 
type B, dated 710 (1310), (A.2184); another silver two 
dirhams, Kashan mint, type C, dated 714 (1314-5), (Yapi 
Kredi 374, A.2188); Abu Sa’id, Bahadur b.Uljaytu, (716-736 
A.H.; A.D. 1316-1335), silver six dirhams, Damighan mint, 
type H, dated Kh33 = 734-5 (1334), (A.2217); another silver 
two dirhams, Baghdad mint, type F, dated 724 (1324-1325), 
(A.2210); another Tabriz mint, type F, dated 725 (1325-
1326), (A.2210); Rival Khans, Queen Sati Beg, (739 A.H.; 
A.D. 1338-1339), silver two dirhams, Tabriz mint, type A, 
dated 739 (1338), (A.2231). Mostly very fine or better. (6)

$200

1931 
Timurids, Abu al Qasim Baber (Babur) ibn Baisunqur ibn 
Shah Rukh, (A.H. 851-861) (A.D. 1447-1457), silver tanka, 
(Firuzkuh) mint type, dated A.H. 860 = A.D. 1455-6, another 
not dated but struck over Shah Rukh from Kirman mint, 
A.H. 84X, (A.2420, cf.M.1970); Abu al Ghazi Hosayn 
(Husein) Baiqara (Bayqara), (A.H. 873-911) (A.D. 1469-
1506), silver tanka, First Reform type, Astarabad mint, dated 
A.H. 896 = A.D. 1490-1491, (A.2432, cf.M.1970). Weak in 
places, otherwise very fine, and scarce. (3)

$160

Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4418) for first two and all previously 
from Steve Album with his envelopes. 

1932*
Iran, Safavid, Shah Husayn I ibn Suleiman, (A.H. 1105-
1135) (A.D. 1694-1722), silver rectangular (oblong) (five 
shahi), Tabriz mint, A.H. 1129 = A.D. 1716-1717, date 
and mint clearly legible inside lozenge on reverse, (A.2677, 
M.2079-2080, Farahbakhsh 128-7). Nearly extremely fine 
and scarce type. 

$120

 

part

1933*
Iran, Nasir al-Din Shah, (A.H. 1264-1313, A.D.1848-1896), 
silver medallic issue five krans 1313 A.H. (1896), 50th 
anniversary of reign, (KM. M3); silver ten krans, 1301B 
(1883-4), (KM.Y.15). Both coins have been mounted with 
the mount carefully removed, otherwise fine - nearly very 
fine, both rare. (2)

$400

lot 1934



169

1934*
Shaybanids, Muhammad Shaybani, (905-916 A.H.; A.D. 
1500-1510), silver tanka, Herat mint, dated 914 (1508-9), 
(A.2978.2); another ‘Abd Allah II, (991-1006 A.H.; A.D. 
1583-1598), silver tanka, Bukhara mint, dated 999 (1590-1), 
(A.2995). Very fine, broad flans, weak in places. (2) 

$100

The Shaybanids were an Uzbeck dynasty ruling from Samarkand and 
Bukhara. Silver coins of these rulers were rarely seen in the West before 1980 
and have become more available with the modern countries occupying the 
old Shaybanid territory today having more western contacts.

CRUSADER  AND  LATIN  EAST  COINAGE

1935 
France, feudal, Valence, (12th century), billon deniers, obv. 
+SAPOLLINARS, cross pommee with annulet in fourth 
quarter, rev. VALENTIA VRBS or var., winged angel or 
eagle facing (Metcalf 19-40, [Pl. 2]). Fine, one with patch 
of corrosion. (3)

$60

These coins were one of the two preferred types to circulate in the crusader 
states in the twelth century.

1936*
Kingdom of Cilician Armenia, Levon I, (1198-1219), AR 
tram, obv. Armenian inscription, king seated on curule 
chair with lion-headed arms, holding orb and lis sceptre, 
rev. Armenian inscription, two lions regardant, patriarchal 
cross between (cf. Nerc. 282-299, [pp.115-119]); Hetoum 
II, (1289-1305), AE kardez, obv. Armenian inscription, 
crowned head facing, rev. Armenian inscription, long cross 
with two bars (Nerc. 398, [P. 144]). Extremely fine; very 
fine, last very scarce. (2)

$180
Second coin with tickets and certificate.

1937 
Kingdom of Cilician Armenia, Hetoum I, (1226-1270), AE 
Tanks, obv. Armenian inscription, king seated on curule 
chair with lion-headed arms, holding lis sceptre and orb, 
rev. Armenian inscription, cross with short lines in angles, 
(Nerc. 351-357 [pp. 133-134]); Levon II, (1270-1289), 
AE kardez, obv. Armenian legend, lion walking right, rev. 
Armenian legend, cross with stars in angles, (cf. Nerc. 387-
393, [pp.141-2]); Hetoum II, (1289-1305), AE kardez, obv. 
Armenian inscription, king seated in oriental fashion, rev. 
Armenian inscription, cross potent (cf. Nerc. 399-404, [pp. 
144-5]). Fine or better, two holed. (9)

$160

1938 
Kingdom of Cilician Armenia, Levon III, (1301-1307), 
AR takvorins (5) (base trams), obv. Armenian inscription, 
king on horseback right with lis sceptre over shoulder, rev. 
Armenian inscription, crowned lion walking right with cross 
behind, (cf. Nerc. 419-427 [p.150-152]); Oshin, (1308-
1320), and Gosdantin IV, (1365-1373) billon takvorins, 
obv. Armenian inscription, king on horseback right with lis 
sceptre over shoulder, rev. Armenian inscription, crowned 
lion walking right with cross behind, (cf. Nerc. 441 onward 
[p.156+]). Nearly fine - fine, one holed. (7)

$150

     

1939*
Principality of Achaea, William of Villehardouin, (1245- 
1278) and successors, Charles II of Anjou, and Isabelle of 
Villehardouin, (1297-1301), billon deniers tournoises, obv. 
G. PRINCEPS or var., cross pattée rev. CLARENTIA or var. 
Chatel tournois, (MPS 8 [p.358 and onwards]. Very fine, the 
Charles II denier is scarce. (3)

$150

This extensive series identifies each ruler with different obverse 
inscriptions.   

     

1940*
Principality of Achaea, Philip of Savoy, (1301-1306) and 
successors, Philip or Taranto, (1306-1313), Maud of 
Hainault, (1316-1318), billon deniers tournoises, obv. Ph’S. 
D. SAB.P.AChE or var., cross pattée rev. DE CLARENCIA 
or var. Chatel tournois, (MPS 18 [p.362 and onwards]. Fine 
to very fine. (3)    

$150

1941 
Tripoli,  Raymond III, (1152-1187) and Bohemond IV, 
(1187-1230), castle coppers, obv. +CIVITAS, fortified 
gateway, rev.+TRIPOLIS, St. Andrew’s cross, circle in centre. 
crescents in each quarter, (MPS 13 and/or 15 [p.171-2], 
Metcalf 523-527 and 534-542 [Pl.21]). First with verdigris 
spot on obverse, otherwise very fine, second off centre and 
fine, third fine. (3)

$80
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1942*
Tripoli, Bohemond VI, (1251-1275), AR half gros, obv. 
+BOEMVNDVS: COMES, cross in pierced quatrefoil, rev. 
+CIVITAS:TRIPOLI, dots between letters, eight pointed 
star in tressure of arcs (MPS 23 [p.174], Metcalf 495-496 
[Pl.20]). Toned, good very fine, very scarce. 

$200

 

1943*
Cyprus, Henry II, first reign (1285-1306) silver gros, obv. 
+hENRI’: REI:DE king seated on throne facing, holding 
sceptre and orb, rev. +IERVSALEM E D’ChIPR’ Lusignan 
lion rampant left with 3 pellets behind tail, (MPS 38 or 
similar [P.278], Metcalf 668-670, [Pl. 26]); James II, (1460-
1473), AE sezin, obv. +[IACOBUS DEI GRAIA], Lusignan 
lion rampant left, rev. +[IERVSALEM.CIPRI] or var. cross 
and crosslets, (cf MPS 83-88 [pp. 287-9], Metcalf 808-811 
[Pl. 34]). Flat spots but otherwise good fine and scarce; 
second coin nearly fine weak legends. (2)

$200

1944*
Cyprus, Hugh IV, (1324-1359), AR gros petit or demi-gros, 
obv. +hVGVE REI DE, king seated on curule chair with 
lion heads on arms facing and holding sceptre and orb, rev. 
+IERVSAL’M E D’ChIPR’ cross and crosslets, (MPS 68, 
Metcalf 736-737 [Pl. 30]). Fine, with off centred reverse. 

$100

1945*
Cyprus, Hugh IV, (1324-1359), AR gros, obv. +hVGVE 
REI DE, king seated on curule chair with lion heads on 
arms facing and holding sceptre and orb, B to left, rev. 
+IERVSAL’M E D’ChIPR’ cross and crosslets, (MPS 69, [pp. 
284], Metcalf 756 [Pls. 31]). Toned, very fine or better.  

$120

1946*
Rhodes, Knights of the Hospital of St John, AR gigliato 
(gros), Pierre de Corneillan, grand master (1354-55) obv. 
+.F. PETRUS. D’.CORNILLIANO:D’I:GRA:M, grand 
master kneeling before patriarchal cross on steps, rev. 
+OSPITAL’S’IOh’IS.IRL’MI.QT’.RODI, floriated cross, 
imitating that of Naples, but with shield of knights at each 
arm of cross (Metcalf 1193 [Pl.46]). Flat spots, double struck 
on obv., otherwise fine and rare.  

$150

1947*
Rhodes, Knights of the Hospital of St John, AR gigliato 
(gros), second type with pinecone in field, Roger de Pins, 
grand master (1355-1365) obv. +.F. ROGERIUS. D.PINIBUS:
D:GRA:M, grand master kneeling before patriarchal cross on 
steps, rev. +OSPITAL’S’ IOh’IS.IRLn’I.QT’.ROD, floriated 
cross, imitating that of Naples, but with shield of knights 
at each arm of cross (Metcalf 1194,5 [Pl.47]). Very fine or 
better. 

$350

1948*
Rhodes, Knights of the Hostpital of St John, AR gigliato 
(gros), Raymond Berenger, grand master (1365-1374) obv. 
+.F. RAIMUNDVS. BEREnGARII:D:G:M, grand master 
kneeling before patriarchal cross on steps, rev. +OSPITAL’S.
IOhIS.IRLnI.QTS’.RODI, floriated cross, imitating that 
of Naples, but with shield of knights at each arm of cross 
(Metcalf 1208-10 [Pl.47]). Lightly toned, very fine and very 
scarce.  

$300

1949*
Jerusalem, Latin Kingdom, Henry of Champagne, (1192-
1197), AE pougeoise, obv. +COMES HENRICVS, cross 
pattée, annulets in four corners, rev. +PVGES D’ACCON, 
fleur de lis (MPS 33 [p.77], Metcalf 199,200 [Pl.12]); silver 
dirhems, crusader imitation of dirhem of Al-Ghazi, (1201-
1216) of Aleppo, probably struck at Acre or Tripoli, obv. 
and rev., six pointed star with arabic inscriptions, (MPS 1 
[p.133], Metcalf 216-219, [Pl.13]). Short flan but otherwise 
fine - very fine and scarce. (3)

$150
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1950*
Serbia, Stefan Lazarevic, (Prince 1389-1402), silver denier, 
obv. helmet with horns, rev. Christ standing, (Jovanovic 2 
[p.117]). Chip out of edge, very fine and very rare.

$200

1951*
Serbia, Stefan Lazarevic, (Prince 1389-1402), silver denier, 
obv. helmet with horns, rev. Christ head with legend around, 
(Jovanovic 3 [p.117]). Weakly struck, fine and very rare.

$200

1952*
Serbia, Stefan Lazarevic, (Despot 1402-1427), silver dinar, 
obv. helmet over shield, rev. Christ standing within oval IC 
XC each side, (Jovanovic 23 [p.120). Weakly struck and off 
centred, fine and very rare.

$400

Ex Rudnik Hoard, published in Numizmaticar Issue 11 (1988, p.105-112) 
as No.5.

1953*
Serbia, Stefan Lazarevic, (as Prince or Despot 1389-1427), 
silver dinar, obv. cross in circle, pellets in angles, rev. standing 
figure probably of Stefan, (cf.Jovanovic 24 [p.120). Weakly 
struck and off centred, fine and extremely rare.

$2,000

Ex Rudnik Hoard, published in Numizmaticar Issue 11 (1988, p.105-112) 
as No.2, (four examples known all from this hoard).

1954*
Serbia, Stefan Lazarevic, (Despot 1402-1427), silver denier, 
obv. legend *BbXd*/bAAECH/ OTbCTE/ *QANb, rev. 
Christ standing within oval IC XC each side, (Jovanovic 37 
[p.121]). Weakly struck, very fine and very rare.

$300

INDIAN  COINS

 

1955*
Indo-Sasanian, Sind, (c.5th-6th century A.D.), “Rana 
Datasatya”, pale gold dinar (6.90 grams), obv. crowned 
Sasanian-style bust right, sun wheel symbol before, rev. 
fire altar, Brahmi legend, (Senior ONS 149, p.6, 3; cf.Gobl 
“Supplementa Orientalia II, LNV 3, E28, see CNG Sale 53 
[lots 984-8]). Nearly very fine and rare.

$800

 

1956*
Jammu and Kashmir, Late imitative of Kushan, issue for 
Vinayaditya, (c. late 5th century A.D.), base gold stater, (7.47 
grams), obv. debased standing king facing with head to left, 
rev. crude representation of Goddess Ardoksho enthroned 
facing, (M.3659). Good very fine. 

$150

Lot includes a certificate from Dr. H.N. Pollard.  This is a further development 
of the deterioration of the stylised Kushan type coinage that continued for 
another 500 years in the coinage of Kashmir until the advent of Muslim 
rule.

1957 
Jammu and Kashmir, Late imitative of Kushan, Kidara issue 
for king Pratapaditya II, (c.5th century A.D.) and latter 
issues, base gold staters, (6.79, 7.13, 7.36, 7.39 grams), obv. 
debased standing king facing with head to left, rev. crude 
representation of Goddess Ardoksho enthroned facing, (cf.
M.3638-3660). Fine - very fine and scarce. (4) 

$400

 

1958*
Post Gupta, Sarabhapuriya Dynasty of Mahokosola, 
Prasannamatra, (5th - 6th century A.D.), bracteate gold unit 
or dinar, 1.28 grams, obv. garuda bird facing between sun 
and moon, wheel and shell, inscription below, rev. similar 
type incuse. Good very fine and rare.

$250
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1959*
Madhya Pradesh, Gahadavalas of Kanauj and Banares, 
Govindachandra, (c.1114-1154) and his successors to 1193, 
pale gold stater, (3.84 grams), obv. four-armed Lakshmi 
seated cross-legged facing, circle of dots around central 
navel, rev. three lined Brahmi legend ‘Srimad Ga / ngeya 
deva’ (M.490). Very fine, holed, scarce. 

$80

 

1960*
Vijayanagar Kingdom, Krishna Devaraya, (1509-1529), gold 
pagoda, (3.37 grams), obv. Balakrishna seated facing, rev. 
three line legend, “Sri Pra - tapa krishna - raya”, (M.898, 
Ramesan Type XXII, Pl.XI, 15ff). Extremely fine

$120

 

1961*
Sultans of Delhi, Fakhr-D-Din Muhammad III bin Tughluq, 
(725-752 A.H., 1325-1351 A.D.), gold tankah, (10.97 
grams), no mint stated, (ornamental pentagonal obverse), 
(G&G D345, Rajgor -, Wright 488). Very fine and scarce.

$250

1962 
Mogul, Jahangir, (A.H. 1014-1037, A.D.1605-1628), 
Portrait round Gold mohur, (10.97 grams), un-named 
mint, dated A.H. 1020 (A.D. 1611-2) but probably a 19th 
century copy, Regnal Year 6, obv. turban bust of Jahangir 
to left, holding goblet in right hand, within inner dotted 
circle, legend around, rev. lion to right surmounted by sun 
below (KM. 179.4, Fr.361, BMC 315 [Pl.IX]). Good very 
fine and very rare.

$1,000

 

1963*
Mogul, Jahangir and Nur Jahan, (A.H. 1014-1037), (A.D. 
1605-1628), silver rupee, Patna mint with name of Empress 
Nur Jahan, 1037 RY 22; (1627-8), (KM.168.5, $120 VF). 
Good very fine and very scarce. 

$200

A very scarce issue limited to only six mints for only a couple of years 
struck in the name of the Empress Nur Jahan “by authority of the Emperor 
Jahangir”.

 

1964*
Mogul, Jahangir and Nur Jahan, (A.H. 1014-1037), (A.D. 
1605-1628), silver rupee, Patna mint, with name of Empress 
Nur Jahan, 1037 RY 22 (1627-8), (KM.168.5, $120 VF). 
Central test mark, very fine and very scarce. 

$200
See note above. 

 

1965*
Mogul, Shah Jahan I, (A.H. 1037-1068, A.D.1628-1658), 
round Gold mohur, (10.95 grams), struck in Surat mint, 
issued A.H. [1038] (A.D. 1628-9), Regnal Year 2, Azar 
month, Surat mint signature, obv. around dots within circles, 
Kalima, Regnal Year, month and mint signature, rev. Persian 
legend, (M. 3211, KM. 255.6). Full bold strike as struck, 
uncirculated.

$700

Ex Akola hoard (Num. Digest I, (II), pp.36-8).  

Some 3,000 coins of this exact mint, date and month, were found along the 
river bank near the city of Akola. About 1,000 coins reached the market, the 
remainder were seized by the government. All pieces are uncirculated and 
as struck. The hoard is believed to have been the military pay sent from the 
mint at Surat to the troops fighting near Golconda. It is probable that the 
entire mintage was in the hoard. 

 

1966*
Mogul, Jahandar Shah, (A.H. 1124), (A.D.1712), silver 
rupee, (11.37 grams), struck at Khujista Bunyad mint, issued 
A.H. 1124 (A.D. 1712), regnal year 1, obv. Jahandar name 
at top, date to lower centre, rev. mint name at bottom, 
regnal year centre right, (KM.363.16, IMC 1718). Very 
fine and rare. 

$150

Ex R. Senior list 6, No.207 (£45).

1967 
Mogul, Farrukhsiyar, (A.H. 1124-1131), (A.D. 1713-
1719), round silver rupee Sahrind mint, RY 7 (1718-9), 
(KM.377.54) another Shahjahanabad mint, AH [112]6, RY 
3 (1715-6), (KM.377.55). Very fine or better. (2)

$80
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1968 
Maratha Independent Kingdom, silver rupees from the 
mints of Athani and Bagalkot struck in the name of Shah 
Alam II, dated A.H. 1181, (Wiggin T2 (illustrated, p.44); T2 
(illustrated p.45); Bagalkot illustrated as KM.84), (KM.71, 
84). Good very fine. (2)

$100

Wiggin in “Maratha Mints and Coinage” (p.44) believes that the Athani 
mint issue of date 1181 is conceivably an error for AH 1171 (1757-58) the 
year they were first struck. Both Athani and Bagalkot mints remained part 
of the Maratha domain until 1818. 

 

1969*
Native State, Baroda, Manaji Rao (Regent), (A.H. 1204-
1208, A.D. 1789-1793), in the name of Shah Alam II (A.H. 
1173-1221, A.D. 1759-1806), Baroda mint, silver rupee, 
without Nagari ‘MA’, but with scimitar, not dated but regnal 
date off flan, (cf.KM. C.17). Very fine, very rare.  

$100

Ex Stan Goron Collection with his ticket and Robert Senior England, by 
private treaty and Noble Numismatics Sale 47 (lot 2235).  

 

1970*
Native State, Bharpur, silver rupee, Queen Victoria, issue of 
1858, with Queen Victoria portrait on obverse, (KM.157). 
Good very fine.

$150

 

       

1971*
East India Company, Bengal Presidency, Indian Design, 
Murshidabad (Calcutta) Mint, 1777-1793, Perpetual 19 san 
sicca series, standard silver currency, in the name of Shah 
Alam II (A.H.1173-1221, A.D.1759-1806), silver rupees, 
quarter rupee and eighth rupee, (cf.Pr. 145-146, 150, 151; 
KM.81.3, 82.3, 84.2). Very fine, first two toned, all scarce. 
(3)

$120

 

1972*
East India Company, Bengal Presidency, silver rupee, edge 
grained right, Calcutta mint, Year 19 type, issue of 1793 
(Pr.157, KM.99). Golden blue tone, extremely fine.

$120

 

1973*
East India Company, Bombay Presidency, 1804, Proof issues 
of the English minting, (struck at Soho, London), 1804 half 
pice, obv. EIC arms and date 1804, rev. scales with date A.H. 
1219 below, (Pr. 202, KM. 204). FDC, with even brown 
patina and scarce. 

$100

Ex Noble Numismatics Sale 64 (lot 2678).

 

 

1974*
East India Company, Bombay Presidency, Bombay mint 
silver rupee, dated 1825, issued from 1825-1831, with 
regnal year [46], privy mark of rosette and crown above 
dots and diamonds, (KM.218.2 [unpriced], Pr.276); Madras 
Presidency, Arkot mint, silver rupee in name of Alamgir II 
regnal year 6, issued 1759, (KM.384, Pr.140). Both very 
fine or better. (2)

$100
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1975*
Spain, Osca, (204-154 B.C.), silver drachm, (3.64 grams), 
obv. bearded head to right, Iberian letters behind, rev. 
horseman galloping to right, holding couched spear, below 
Iberian legend, (S.28, SNG Cop. 324, Heiss Pl.13,1) 
(illustrated); Peloponnesos, Sicyonia, Sicyon, (336-330 B.C.), 
silver hemidrachm, (2.65 grams), obv. chimaera standing to 
left, ΣΙ above ground line, rev. dove flying to left, (S.2774, 
Cop. 57-8). Very fine; very good. (2)

$100

First coin ex Antiquarius, New Zealand with their ticket, second coin from 
M.R.Roberts, Sydney.

 

1976*
Calabria, Tarentum, silver nomos or stater, (281-272 B.C.), 
(6.38 grams), obv. naked warrior on prancing horse to right, 
holding lance downwards, shield and two javelins, below API 
over ΣTI over Π to right in field ΓΥ, rev.  corpulent figure of 
Taras to right, riding on dolphin’s back with arm extended 
holding a bow and behind an arrow, below elephant and 
ΔΙ, and to left legend [ΤΑΡΑΣ], (S.-, Vl.710 [same dies]). 
Very fine and rare.

$250

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket.

 

1977*
Lucania, Thurium, (c.425-400 B.C.), silver stater, (7.88 
grams), obv. Athena head to right, wearing crested Athenian 
helmet, ornamented with wreath, rev. bull walking to left, 
head lowered, above bull and across, ΘΟΥΡΙΩ[Ν], below bull 
Γ, below single exergue line, in exergue tunny fish to right, 
(cf.S.435 [p.49], SNG Ash 870 [Pl.XIV similar dies], HN 
1759 (p.147), SNG ANS 879 [Pl.24 similar dies]). Toned, 
nearly very fine/very fine.

$300

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket. 

 

1978*
Macedon, Kingdom of, Alexander III, (336-323 B.C.), silver 
tetradrachm, (17.01 grams), uncertain Greek or Macedon 
mint, issued c.310-275 B.C., obv. head of Herakles to right 
wearing lion skin with dotted border, rev. Zeus seated on 
throne to left, eagle in outstretched hand, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ to 
right, lustre in left field, (cf.S.6713, Price 861, BMC 861a-b, 
M.281). Extremely fine and a scarce type.

$600

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

1979 
Macedon, Kingdom of Alexander III, (336-323 B.C.), silver 
drachm, (4.13 grams), Lampsacus mint, (issued 310-301 
B.C.), obv. head of Herakles to right wearing lion skin with 
dotted border, rev. Zeus seated on throne to left, eagle in 
outstretched hand, ME monogram under throne, KI in left 
field, right [Α]ΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, (cf.S.6730, Price 1406, BMC 
1406a-h, M.821); Siculo-Punic, (c.late 4th century B.C.), 
AE 16, (2.43 grams), obv. head of Tanit to left, wreathed 
with corn, rev. horse standing to right, palm tree behind, 
line border, (S.6444, cf.M. 165-168, cf.SNG Cop. 116). 
Very fine. (2)

$120

Ex Antiquarius, New Zealand with their tickets for both coins.

1980 
Macedon, Kingdom of Philip III, (323-316 B.C.), silver 
drachm, (4.09 grams), Magnesia mint, issued 323-319 
B.C., obv. head of Herakles to right with lion skin, dotted 
border, rev. Zeus seated to left, eagle in outstretched hand, 
AT monogram in left field, to right ΦΙΛΙΠΠΟΥ, (cf.S.6751, 
Price P56, BMC P56a-b, M.-); Cassander (316-297 B.C.), 
AE 20, obv. Herakles right, rev. youth on horse, below Φ, 
(S.6754, SNG Cop. 1145);. Very fine, first toned. (2)

$160

Ex Baldwins, London for the first coin, and Antiquarius, New Zealand for 
the second coin.

 

1981*
Macedon, Kingdom of, Alexander III, (336-323 B.C.), 
silver tetradrachm, (16.45 grams), Alabanda mint, issued 
c.188-173 B.C., obv. head of Herakles to right, with lion 
skin, rev. Zeus seated to left, eagle in outstretched hand, to 
right [Α]ΛΕΞΑΝΔΡΟ[Υ], to left under arm Pegasus to left, 
below throne caduceus and monogram MAB, countermarked 
with bust of Tyche on obverse, (cf.S.6713; Price 2456, BMC 
2456a-b, M.1150). Large flan and very fine. 

$200
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1982*
Thrace, Kingdom of Lysimachus, (323-281 B.C.), silver 
drachm, (4.20 grams), Ephesus mint, struck 294-287 B.C., 
obv. head of Alexander to right with diadem and horn of 
Ammon within dotted circle, rev. Athena enthroned to left 
supporting Nike, tripod inner left, to right ΒΑΣΙΛΕΩΣ, to 
left [ΛΥ]ΣΙΜΑΧ[ΟΥ], (cf.S.6817, Thompson 170, M.336). 
Light toning, very fine, rare. 

$200
Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket.

 

1983*
Thessaly, Cretan Mercenaries (Rhodes), (175-170 B.C.), 
Pseudo-Rhodian drachm, (2.62 grams), obv. head of Helios 
three quarter facing to right, rev. rose with bud on right 
stalk dividing I Ω, above EPMIAΣ. (cf.S.5050, Price “The 
Larissa 1968 hoard” (Kraay-Morkholm Essays pp.241-2), 
Nos. 247-1075 [includes this coin], SNG Finland 793-5). 
As struck with trace of a golden patina, good extremely 
fine and scarce.

$200

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket and previously Larissa 1968 
Hoard (found Sitochoro, north-east of Pharsala in Greece).

 

1984*
Attica, Athens, an Egyptian contemporary copy, (c.449-
413 B.C.), silver tetradrachm, (16.95 grams), obv. head of 
Athena to right wearing ivy crested helmet, eye facing, rev. 
owl standing to right, head facing, in erect posture, olive 
twig and crescent behind, to right, ΑΘΕ, all in incuse square, 
(S.2526, cf.BMC 62, cf.SNG Cop 31). Tight irregular flan, 
weak on owl face, otherwise nearly very fine, rare.

$300

Ex Antiquarius with their ticket. It is only in recent times that the style of this 
tetradrachm type has been recognised as being a contemporary Egyptian copy 
manufactured officially for trade purposes within that part of the world.

 

Lot 1985

1985*
Corinthia, Corinth, (350-306 B.C.), silver stater (8.55 
grams), obv. Pegasus with pointed wing flying left, Q below, 
rev. head of Athena to left, wearing plain Corinthian helmet 
with laureate on helmet, in field to right cornucopiae, A P 
below left, (cf.S.2626, Calciati 430, BMC 257, Ravel 1012). 
Well centred, lightly toned good very fine.

$300
Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket.

 

1986*
Syria, Kingdom of, Seleucus I, (312-280 B.C.), silver drachm, 
(3.85 grams), Al Khanoum mint, after 285 B.C., obv. head 
of Zeus to right laureated, within dotted border, rev. Athena, 
brandishing a spear and holding shield standing in chariot 
drawn by four horned elephants, anchor above, in exergue 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ ΣΕΛΕΥΚΟΥ, (S.6836, SC 277.2, Newell ESM 
662). Porous surface, otherwise good fine/nearly very fine 
and rare.

$150
Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket.

 

1987*
Syria, Seleucis & Pieria, Antiochia ad Orontem, (Antioch), 
Philip II, (A.D. 247-249 B.C.), billon tetradrachm, (12.83 
grams), obv. laureate bust right of Philip II, draped and 
cuirassed, around AVTOK K M IOVΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟC CEB, rev. 
eagle facing open wings, head to left with wreath, around, 
ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCIAC VΠΑΤΟ Δ, ANTIOXIA over S C 
in exergue, (cf.S.4146, Prieur 473, BMC 551). Attractive 
tone, slightly off centred on reverse, otherwise extremely 
fine and scarce.

$100

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket. 

1988*
Syria, Seleucis and Pieria, Laodiceia, (c. after 148 B.C.), silver 
tetradrachm, (14.64 grams), issued year 20 (62-61 B.C.), 
obv. turreted and veiled bust of Tyche to right, reel border, 
rev. Zeus enthroned to left, holding Nike and sceptre, behind 
[Λ]ΑΟΔΙΚΕ[ΩΝ] ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ [ΚΑΙ], to left AVTONOMOV, 
K before, trace of KA in exergue, monogram under throne, 
(cf.S.5874, cf.BMC 4, ANSMN 28 Morkholm No. 12 
[Pl.15,17] same dies). Very fine/nearly very fine, scarce.

$150
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1989*
Syria, kingdom of, Philip Philadelphos, (93-83 B.C.), 
silver tetradrachm, (15.72 grams), Antioch mint, obv. 
head of Philip to right, with diademed, fillet border, rev. 
Zeus seated to left, on throne holding Nike, II in exergue, 
legends left and right ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ 
[Φ]ΙΛΑΔΕΛΦΟ[Υ], (S.7196, Newell SMA 448, SNG Israel I 
(Spaer) 2807). Good very fine.

$250

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket.

 

1990*
Phoenicia, Tyre, (c.2nd century B.C. - 1st century A.D.), 
silver shekel or tetradrachm, (13.84 grams), Tyre mint, 
issued 95-94 B.C., obv. laureate head of Melqarth beardless 
to right, rev. eagle to left with closed wings, carrying palm, 
standing on prow of ship, club to left, to left ZΞ (67, 60-59 
B.C.], to right ΩΦ monogram, Phoenician letter between 
legs, around ΤΥΡΟΥ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ, (S.5918, cf.BMC 
160 (variant), H.917 [305]). Large flan, grey tone, good very 
fine and a rare date.

$600

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket.  

The shekels and half shekels of Tyre are of special interest to this series of 
Ancient Jewish and Biblical coins as Jews had to pay an annual sum to the 
Jerusalem Temple of one half shekel and the only acceptable money was the 
shekel of Tyre. They were widely available in Jerusalem and well known 
for their true weight and good silver. It is also believed that the “thirty 
pieces of silver” paid to Judas were these Tyre shekels. (See Hendin, pages 
288-293.)

 

1991*
Palestine, Judaea, First Revolt, (A.D. 66-70), silver shekel, 
issue struck year 2 (A.D. 67-68), (14.15 grams), obv. chalice 
with pearl rim of ten small pearls, around in Hebrew “shekel 
of Israel”, “Year two” above chalice, rev. stem with pearled 
bottom and three pomegranates, legend around in Hebrew 
“Jerusalem the holy” (S.5629, Meshorer 151 [p.154, 
Pl.XIX], H.659 [121], BMC 7-9, SNG ANS 421-424). 
Extremely fine and rare. 

$1,500

Ex Antiquarius, New Zealand, August 1986 and previously from Worbes 
Berlin Auction, May 1981 (lot 27). 

 

1992*
Palestine, Judaea, Second Revolt or Bar Cochba War, (A.D. 
132-135), medium bronze coinage, type B, third coinage 
period, AE 24, (11.87 grams), undated issue of year 3 struck 
A.D. 134-5, obv. legend ‘For the Freedom of Jerusalem’ 
vine leaf, all within a border of dots, rev. palm tree of seven 
branches, below Hebrew legend ‘Shim‘on’, (S.5687, AJC 
76 [p.275, Pl.27], H.736 [173]), (illustrated]); others as 
prutah issues of Judaea, Alexander Jannaeus, (103-76 B.C.), 
(S.6087, H.469, Meshorer TJC Group K); John Hyrcanus 
II (67, 64-40 B.C.), prutah, obv. Hebrew inscription in 
wreath, rev. double cornucopiae and pomegranate, (S.6095, 
H.479); King Agrippa I, (A.D. 37 - 44), copper prutah, obv. 
umbrella or canopy, around with partial legends BACIΛΕWC 
AΓΡΙΠΑ, rev. three ears of barley growing between leaves, 
L S (year 6 = A.D. 42-3, (S.5567, H.553); Valerius Gratus 
under Tiberius, (A.D. 15-26), copper prutah, obv. in wreath 
partial legend in three lines, TIB KAI CAP, (Tiberius Caesar), 
rev. palm branch flanked by [I]OY [ΛΙΑ], below date across 
L E, (LE (year 5) (A.D. 18), (S.5620, H.646); Pontius Pilate, 
under Tiberius, (A.D. 26-36), copper prutah, obv. three 
bound ears of barley, rev. Libation ladle (simpulum) date LIS 
(year 16 = A.D.29), (S.5622, H. 648); Porcius Festus under 
Nero, (A.D. 59-62), (2); obv. in wreath tied with X at bottom 
in three lines, NEP/ WNO/C, (Nero), rev. palm branch, L E 
= year 5 = A.D. 58/59), (S.5627, H.653). Mostly fine, some 
with dirt adhesion. (8)

$160

 

1993*
Persian Imperial Coinage, Kingdom of, Artaxerxes II and 
III, (375-340 B.C.), struck in Lydia at Sardeis, silver siglos, 
(5.52 grams), obv. king as bearded archer kneeling to right 
with dagger and bow, rev. oblong incuse punch, (S.4683, 
Babelon Pl.86, 18-19, BMC 175-177, Carradice type IV, 
Group C). Good fine, scarce.

$100
Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

   

   

 

Lot 1994
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1994*
Parthia, Kingdom of, Mithradates II, (123-88 B.C.), silver 
drachm, (3.96 grams), Rhagae mint, obv. large size bare-
headed bust to left with long beard, wearing diadem, rev. 
archer seated right on throne, five line inscription, (S.7371, 
Sellwood 27.1, Shore 85); Phraates IV, (c.38-2 B.C.) silver 
drachm, (3.79 grams), Ecbatana mint, obv. medium size bust 
wearing a diadem to left with short beard, eagle behind head, 
rev. archer seated right on throne, seven line inscription, 
monogram ΑΓΤ, (cf.S.7472, Sellwood 52.10, Shore 277); 
Vonones II, (c.A.D. 51), silver drachm, (3.44 grams), 
Ecbatana mint, obv. large size facing bust wearing a tiara 
with horn motifs, six pointed star each side, dotted border, 
rev. archer seated right on throne, seven line inscription, 
monogram AT and dot, (S.5797, Sellwood 67.1, Shore 
368); Vologases III, (A.D. 105-147), silver drachm, (3.65 
grams), Ecbatana mint, obv. bust to left with pointed beard, 
wearing diadem, rev. archer enthroned to right, seven line 
inscription, AT dot below bow, (cf.S.5831, Sellwood 78.3, 
Shore 413); Persis, Kingdom of, uncertain ruler (Mitchiner 
Prince Y), (c.A.D. 30), silver hemi-drachm, (1.18 grams), obv. 
draped bust to left with short beard, wearing diadem, and 
tiara ornamented by a crescent, rev. double diadem traces of 
Aramaic legend around, (S.5956, BMC 5 [p.237, Pl.XXXVI, 
15], M.751). Mostly very fine or better. (5)

$250
Ex Antiquarius, New Zealand, with their tickets.

1995 
Sasanian King, Kavad I, (A.D. 498-531), silver drachm, 
second reign issue, Ishtakhr mint and year 11, obv. bust 
to right with crown, name in outer margin, crescents on 
shoulders, and streamers rising from headdress into margin, 
name in margin, rev. fire altar with attendants star and 
crescent, (Sellwood 51, Gobl 1850); Khusru II, (A.D. 590, 
591-628), silver drachms, (2); Jay mint, year 10 and Shiz 
mint year 15, (Sellwood 62, Gobl 210, 212) and another 
silver drachm, obv. bust to right with crown, with “Afid” 
in outer margin, rev. fire altar, Ray mint, year 28, (Sellwood 
62, Gobl 214, cf.M.1210). Mostly extremely fine. (4)

$100
Last coin ex B.A.Seaby, London.

 

part

1996*
Egypt, Kingdom of, Ptolemy I, (323-283 B.C.), silver 
tetradrachm, issued 305-283 B.C., (14.20 grams), Alexandria 
mint, obv. diademed head of Ptolemy I to right, with 
aegis, A behind ear, rev. eagle to left with closed wings, 
standing on thunderbolt, in front P over XAO monogram, 
around ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, (S.7762, Sv. 265, 
Meydancikkale Hoard 3141ff [issue dates 289-288 B.C.) 
(illustrated); Ptolemy II, (285-246 B.C.), AE 23 (obol) (11.24 
grams), Tyre mint, obv. diademed head of Zeus Ammon to 
right, rev. similar as above with club to left, (cf.S.7786, Sv. 
708, Pitchfork 25). First coin with bankers marks and surface 
knocks, otherwise very fine; second coin fine. (2)

$200

Ex Antiquarius New Zealand, with their ticket for the first coin.

1997*
Bactria, Kingdom of, Menander, (c.160-145 B.C.), silver 
drachm, (2.44 grams), Bamian workshop, obv. laureate bust 
of Menander to right, rev. Athena Pallas to left with shield 
and thunderbolt, monogram in left field, (S.7600, M.1769-
1770, M.215a, cf.BMC 15). Toned, nearly extremely fine.

$80

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

1998*
Numidia, Kingdom of, Juba I, (60-46 B.C.), silver drachm, 
(3.58 grams), obv. diademed and draped bust to right of king 
Juba, hair in formal curls, sceptre on shoulder to right REX 
IUBA, rev. octastyle temple, on either side, Neo-Punic legend, 
(S.6607, M. III 50 [p.42]). Some wear in places, otherwise 
nearly very fine/fine and scarce.

$100

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

ROMAN  COINS

1999*
Anonymous Series, (c.241-235 B.C.), AE litra, Rome mint, 
(3.60 grams), obv. Corinthian helmeted head of Mars to left, 
rev. horses to right on base, ROMA below; (S.594, Cr.25/3, 
Syd.26). Apple-green patination, good very fine and rare.

$150

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2000*
Anonymous Series, (c.225-217 B.C.), AE aes grave uncia, 
Rome mint, (20.08 grams), obv. helmeted head of Roma 
to left, dot behind, rev. prow of galley to right, dot below, 
(S.594, Thurlow Vecchi 56, Cr.35/6, Syd.77). Dark brown 
patination, fine and rare.

$150

Ex Bradbury Kalmonde Thurlow Collection, (sold CNG Sale XXIV, 
December 9, 1992 (lot 53) and acquired from Antiquarius, New Zealand 
with their ticket.
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2001*
Sex. Pompeius Fostulus, (137 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.95 grams), obv. Roma helmeted head right, X under 
chin, jug behind, rev. wolf to right suckling twins, ROMA 
below, SEX PO FESTVLVS around, (S.112, Cr.235/1c, 
Syd.461). Toned, very fine.

$150

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

2002*
M. Vargunteius, (130 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.98 grams), obv. Roma helmeted head right, * below, M. 
VARG behind, rev. Jupiter in slow quadriga to right, holding 
branch and thunderbolt, ROMA in exergue, (S.133 [£50 VF], 
Cr.257/1, Syd.507). Toned, very fine and scarce. 

$100

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2003*
P. Nerva, (113-112 B.C.), silver denarius, (3.98 grams), 
obv. Roma helmeted bust to left, * before, crescent above, 
ROMA behind, rev. P. NERVA above, three citizens voting 
in the comitium, (S.169, Cr.292/1, Syd.548). Nearly very 
fine and rare.

$150

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

2004 
L. Thorius Balbus, (c.105 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.03 grams), obv. Juno of Lanuvium, wearing goat’s skin to 
right, I.S.M.R behind, rev. bull charging to right, O above, 
L.THORIVS below, BALBVS in exergue, (S.192, Cr.316/1, 
Syd.594, RSC Thoria 1); L. Calpurnius Piso Frugi, (90 
B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.95 grams), obv. Apollo 
laureate head to right, behind, rev. naked horseman galloping 
to right holding palm, L.PISO FRVG, (S.235, Cr.340/1, RSC 
Calpurnia 11). First toned and very fine, second with off 
centred reverse nearly very fine/good very fine. (2)

$120

 

Lot 2005

2005*
L. Titurius L.f. Sabinus, (89 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.81 grams), obv. bare head of king Tatius to right, 
SABIN behind, TA monogram before, rev. two Roman 
soldiers each carrying a woman in his arms, L.TITVRI in 
exergue, (S.249, Cr.344/1a, Syd.698a, RSC Tituria 1). Good 
very fine, scarce in this condition.

$200
Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2006*
Cn. Lentulus Clodianus, (c.88 B.C.), silver quinarius, (2.02 
grams), obv. Jupiter head right, rev. Victory to right crowning 
trophy, CN LEN[T] in exergue, (S.255, Cr.345/1, Syd. 703, 
RSC Cornelia 51). Off centred, nearly extremely fine.

$100

 

2007*
M. Fannius and L. Critonius, (86 B.C.), silver denarius, 
Rome mint, (3.69 grams), obv. Ceres head to right, AED PL 
behind, rev. two aediles, seated right, PA to left, M FAN L 
CRT in exergue, (S.267, Cr.351/1, Syd.717a, RSC Critonia 
1). Toned, good very fine and rare.

$250

 

2008*
C. Hosidius C.f. Geta, (68 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.82 grams), obv. bust of Diana, draped to right, bow and 
quiver at her shoulder, GETA behind, III VIR before, rev. wild 
boar of Calydon to right, pierced by spear and attacked by 
dog, C HOSIDI CF in exergue, (S.347, Cr.407/1, Syd.904, 
RSC Hosidia 2). Attractive tone, serrated edge, obverse 
scratches, good very fine, and rare. 

$150
Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

2009 
L. Cassius Longinus, (63 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.49 grams), obv. Vesta veiled draped head to left, kylix 
behind, L before, rev. male standing left, dropping tablet 
inscribed V, into a cista, LONGIN III V behind, (S.364, 
Cr.413/1, Syd.935, RSC Cassia 10); L. Torquatus, (c.113-
112 B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.79 grams), obv. 
Roma helmeted head to right, ROMA behind, X under chin, 
all within torques, rev. warrior horseman galloping to left, 
Q behind, L. TORQVA BELOW below, EX SC in exergue, 
(S.172, Cr.295/1, Syd.518). Weak in places, otherwise fine 
- nearly very fine. (2)

$150
Ex Antiquarius, New Zealand with their tickets.
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2010*
M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus, (c.58 B.C.), 
silver denarius, Rome mint, (4.01 grams), obv. king Aretas 
kneeling beside camel to right, M.SCAVR and AED CVR 
above, [RE]X ARET[AS] in exergue, [E]X to left, SC to right, 
rev. Jupiter in quadriga to left, [P.HYPSAEVS] / AED CVR 
above, CAPTV on right, C.HYPSAE COS/ PREIVER in 
exergue, scorpion below horses, (S.379, Cr.422/1b, Syd.913, 
RSC Aemilia 8). Grey tone, good very fine and rare. 

$250

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2011*
L. Marcius Philippus, (c.56 B.C.), silver denarius, Rome 
mint, (3.84 grams), obv. Ancus Marcius head to right, 
ANCVS and lituus below and to left, dotted border, rev. 
PHILIPPVS behind equestrian statue to right on an arcade 
of five arches, within A Q V A MAR, flower below horse, 
(S.382, Cr.425/1, Syd.919a, RSC Marcia 29). Cleaned, good 
very fine, very scarce.

$200

 

2012*
T. Carisius, (46 B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.66 
grams), obv. head of Juno Moneta to right, MONETA 
behind, rev. cap of Vulcan over anvil between tongs and 
hammer, T. CA[RISIV]S above, (S.447 [œ90 VF], Cr.464/2, 
Syd.982, RSC Carisia 1b). Toned, off centred reverse with 
several light obverse scratches, good very fine and very 
scarce. 

$100

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket. The coin is a direct allusion 
to the office of moneyer. 

 

2013*
L. Mussidius Longus, (42 B.C.), silver denarius, Rome mint, 
(3.99 grams), obv. facing bust of Sol, radiate and draped, 
rev. [L. MVSSID]IVS LONGVS above platform inscribed 
CLOAC with two statues of Venus Cloacina, (S.495, Cr.494/
43b, Syd. 1094a, RSC Mussidia 7a). Attractive grey tone, 
slightly off centred reverse, good very fine and rare.

$350

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2014*
Tiberius, (A.D. 14-37), silver denarius, Lugdunum mint, 
issued A.D. 14-37, (3.59 grams), obv. laureate head 
of Tiberius to right, around TI CAESAR DIVI AVG F 
AVGVSTVS, rev. PONTIF MAXIM, Livia seated to right, 
with vertical sceptre and branch, (S.1763 [œ375 EF], RIC 
30, BMC 48, H.916 [304]). Round and well centred, good 
fine and scarce. 

$350

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket. Of Biblical importance as 
the issue is often described as the Tribute Penny (Mark 12: 14-17). 

2015 
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, 
issue of A.D. 69-70, (2.87 grams), obv. [IMP CAE]SAR 
VESPASIAN[VS AVG], laureate head to right, rev. IVDAEA 
in exergue, Judaea seated to right weeping at foot of trophy, 
(S.2296, RIC 15, BMC 37, RSC 226, H.759 [198]); another 
from Rome mint, issued A.D. 74-75, (3.39 grams), obv. 
laureate head of Vespasian to right, around [IM]P CAESAR 
VESPASIANVS A[VG], rev. Victory standing to left, on 
prow of galley, holding wreath and palm, PON MAX TR 
P COS VI around, (S.2303, RIC 93, RSC 368). First coin 
fair, second with off centred obverse, otherwise very fine 
and scarce. (2)

$150

Ex Antiquarius, New Zealand with their tickets.

 

2016*
Domitian, (A.D. 81-96), AE quadrans, Rome mint, issued 
A.D. 83 or later, (2.75 grams), obv. no legend with rhinoceros 
walking to right, rev. IMP DOMIT AVG GERM, with S C in 
centre across field, (S.2834, RIC 434, C.673). Attractive dark 
brown patina, very fine or better, scarce in this condition.

$120

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2017*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 119, (2.99 grams), obv. laureate head of Hadrian to 
right, drapery on right shoulder, around IMP CAESAR 
TRAIAN HADRIANVS AVG, rev. around P M TR P COS 
III, VOT PVB in field across, Pietas standing to right holding 
raised hands, (S.3549, RIC 141, RSC 1477). Toned, good 
very fine.

$120
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2018*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 209, (3.26 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around SEVERVS PIVS AVG, 
rev. around P M TR P XVII COS III P P, Neptune standing 
half left, foot on rock, holding trident and hand on knee, 
(S.6346, RIC 228, RSC 529). Dark tone, minor edge crack, 
good very fine.

$100
Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

 

2019*
Septimius Severus, (A.D. 193-211), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 211, (3.05 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around SEVERVS PIVS AVG, 
rev. around VICT BRIT P M TR P XIX COS III P P, Victory 
advancing right, holding wreath and palm, (S.6371, RIC 247, 
RSC 722). Dark tone, good very fine and rare.

$250

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket. 

This type refers to Roman successes in the military campaigns in northern 
Britain beyond the provincial frontier.

2020 
Julia Domna, wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 203, Rome mint, (3.39 grams), 
obv. draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA 
AVGVSTA, rev. Pietas standing to left both hands raised in 
invocation, altar at feet, around PIETAS PVBLICA, (S.6601, 
RIC 574 [Severus], RSC 156); Septimius Severus, (A.D. 193-
211), silver denarius, Laodicea mint, issued A.D. 197 (3.34 
grams), obv. laureate head right, rev. Severus on horse to 
right, (S.6353, RSC 580). First coin nearly extremely fine, 
second good fine/fine missing most of legends. (2)

$120

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket for second coin.

2021 
Caracalla, (A.D. 198-217), silver denarius, issued 206, 
Rome mint, (3.03 grams), obv. laureate bust draped to 
right of Caracalla, around ANTONINVS PIVS AVG, rev. 
Caracalla standing left, sacrificing over tripod, around 
VOTA SVSCEPTA X, (S.6909, RIC 150, RSC 688); Geta, 
(A.D. 209-212), silver denarius, issued 199-202, Rome 
mint, (3.18 grams), obv. laureate bust to right, around P 
SEPT GETA CAES PONT, rev. FELICITAS AVGG around, 
Felicitas standing to left, holding caduceus and cornucopiae, 
(cf.S.7172, RIC 8, RSC 36); Julia Domna, wife of Septimius 
Severus, (A.D. 193-217), silver denarius, issued 201, Rome 
mint, (3.36 grams), obv. draped bust to right of Julia Domna, 
around IVLIA AVGVSTA, rev. Isis standing to right, left foot 
on prow, nursing infant Horos, rudder resting against altar, 
around SAECVLI FELICITAS, (S.6606, RIC 577 [Severus], 
RSC 174). Very fine - extremely fine, last with dark tone. 
(3)

$200

 

2022*
Plautilla (wife of Caracalla), (c.A.D. 202-205), silver 
denarius, issued 203, (3.29 grams), obv. draped bust of 
Plautilla to right, around PLAVTILLA AVGVSTA, rev. Pietas 
standing to right holding a child, around PIETAS AVG, 
(S.7072, RIC 367, RSC 16). Large flan well centred, blue 
and gold tone on grey patina, extremely fine and scarce.

$150

The Reka Devnia hoard of 81,044 silver coins contained 507 coins of Plautilla 
and 113 coins of this variety. 

2023*
Macrinus, (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(3.51 grams), issued A.D. 217-8, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL 
SEV MACRINVS AVG. rev. Jupiter standing to left, holding 
thunderbolt and sceptre, around FIDES MILITVM, (S.7335, 
RIC 66, RSC 23a). Toned, extremely fine and rare. 

$300

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket and previously from the Virgil 
Brand Collection. The Reka Devnia Hoard contained 81,044 silver coins, 
including 330 issues of Macrinus and 17 of this variety.

 

2024*
Diadumenian as Caesar, (A.D. 217-218), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D. 217-218, (3.68 grams), obv. bare 
headed bust of Diadumenian draped to right, around M 
OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, rev. around PRINC 
IVVENTVTIS Diadumenian standing holding standard in 
left and two standards in right hand, (S.2071, RIC 102, RSC 
3). Grey tone, good very fine and rare.

$400

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket. 

2025 
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint, 
issued A.D. 220-1, (3.03 grams), obv. laureate bust of 
Elagabalus to right, around IMP ANTONINVS PIVS AVG, 
rev. around VICTORIA AVG, Victory hovering between two 
shields, star in right field, (S.7554, RIC 161, RSC 300a); 
Julia Mamaea, mother of Severus Alexander, (A.D.222-235), 
silver denarius, (3.10 grams), Rome mint, obv. draped bust 
to right, IVLIA MAMAEA AVG, rev. VESTA, Vesta standing 
half left, holding palladium and sceptre, (S.8217, RIC 360, 
RSC 81). Good very fine/very fine. (2)

$120
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2026*
Julia Paula (first wife of Elagabalus), (A.D. 220), silver 
denarius, (3.22 grams), obv. draped bust of Julia Paula to 
right, around IVLIA PAVLA AVG, rev. Concordia seated to 
left on curule chair with patera and double cornucopiae, 
around CONCORDIA, star in left field, (S.7655, RIC 211, 
RSC.6a). Good very fine and rare.

$150

Ex B.A. Seaby, London with their ticket.

 

2027*
Aquilia Severa (second wife of Elagabalus), (A.D. 221), 
silver denarius, (3.08 grams), obv. draped bust of Aquilia 
Severa to right, around IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, 
rev. Concordia standing to left sacrificing over lighted altar 
and holding double cornucopiae, star in left field, around 
CONCORDIA, (S.7679 [£330 EF], RIC 226, RSC.2, BMC 
184). Toned, very fine and rare.

$600

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket. The Reka-Devnia 
(Marcianopolis) Hoard contained 81,044 silver coins including only 71 
coins of this empress, most however of this variety.

 

2028*
Julia Maesa, grandmother of Elagabalus, (c.A.D.218-225), 
silver antoninianus, Rome mint, issued 218-219, (5.49 
grams), obv. draped bust to right, IVLIA MAESA AVG, 
rev. PIETAS AVG, Pietas standing left sacrificing over altar, 
holding box of incense, (S.7747, BMC 70, RIC 264, RSC 
30). Bright, very fine. 

$120

 

2029*
Julia Maesa, grandmother of Elagabalus, (c.A.D.218-
225), silver denarius, Rome mint, issued 218-220, (3.59 
grams), obv. draped bust to right, IVLIA MAESA AVG, rev. 
PVDICITIA, Pudicitia seated to left, drawing out veil from 
shoulder and holding a sceptre, (S.7756, BMC 76, RIC 268, 
RSC 36). Toned, good very fine.

$100

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

2030*
Julia Soaemias, mother of Elagabalus, (c.A.D.218-222), 
silver denarius, (3.34 grams), Rome mint, issued 220-222, 
obv. draped bust to right, IVLIA SOAEMIAS AVG, rev. 
VENVS CAELESTIS, Venus standing to left, holding apple 
and sceptre, star in left field, (S.7719, RIC 241, RSC 8a, 
BMC 49). Dark tone, nearly extremely fine/good very fine 
and scarce. 

$100

2031 
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
225, Rome mint, (3.02 grams), obv. laureate head to right, 
around IMP SEV ALE XAND AVG, rev. VIRTVS AVG, 
Virtus standing to left, resting on spear and shield holding 
Victory, (S.7936, RIC 220, RSC 579); AE dupondius, 
Rome mint, (12.33 grams), issued 232, obv. radiate head of 
Severus Alexander to right, around IMP ALEXANDER PIVS 
AVG, rev. Spes standing to left, SPES PVBLICA, S C across, 
(S.8056, RIC 649); AE sestertius, similar, (22.66 grams), 
issued 232, rev. MARS VLTOR, S C across, (S.7979, RIC 
635). Toned extremely fine; very fine; fine. (3)

$200

Ex Gold Corp., New Zealand with their tickets for last two.

 

2032*
Orbiana, wife of Severus Alexander, (m.A.D.225), issue struck 
at Rome c.225, silver denarius, (2.32 grams), obv. SALL 
BARBIA ORBIANA AVG around, diademed bust draped to 
right, rev. around CONCORDIA AVGG, Concordia seated 
to left, holding patera and double cornucopiae, (S.8191, RIC 
319, RSC 1). Very fine and rare. 

$400

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

2033 
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianus, Rome mint, 
(3.64 grams), obv. radiate bust to right, around IMP M IVL 
PHILIPPVS AVG, rev. Philip on horseback holding spear and 
raising right hand, around ADVENTVS AVGG, (S.2550, RIC 
26b, RSC 3); another Rome mint, (4.03 grams), obv. radiate 
bust to right, around IMP M IVL PHILIPPVS AVG, rev. 
Annona standing half left before modius, holding corn ears 
and cornucopiae, around ANNONA AVGG, (S.8922, RIC 
28c, RSC 25); others of Postumus, Diocletian (2, follis and 
Alexandria billon tetradrachm), Galerius (2), Constantine I 
(3), Licinius I, Constantine II, barbarous radiate and imitative 
issues (2). Mostly extremely fine. (16)

$150

Several ex Antiquarius, New Zealand with their tickets.
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2034*
Constantius II, (A.D. 337-361), silver siliqua, Arelate mint, 
issued A.D. c.340-351 (1.95 grams), obv. diademed bust 
of Constantius II to right, around DN CONSTAN TIVS 
PF AVG, rev. VOT XXX MVLTIS XXXX within wreath, 
PCON in exergue, (S.3996, RIC 253, RSC 343c). Toned, 
nearly extremely fine.

$120

BYZANTINE, ARABIC AND ANCIENT INDIAN 

 

2035*
Basil II, (A.D. 976-1025), silver miliaresion, Constantinople 
mint, obv. cross-crosslet with busts of Basil and Constantine 
either side, rev. five lined legend, (S.1810, DOC 17) 
(illustrated); together with miscellaneous folles and fraction 
of Justinian I, half follis, Constantinople mint, year 13, B, 
(S.165); another decanummium, Antioch mint, year 25 
(S.237); Justin II, follis, Constantinople mint, year 6, delta 
(S.360); Maurice Tiberius, follis, Antioch mint, year 8, 
(S.533); anonymous type, Class A2 (S.1813, [p.376]). First 
very fine others fine - very fine. (6)

$150
Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket for first coin.

2036 
Abbasid Caliphate, al-Rashid, (A.H. 170-193) (A.D. 786-
809), silver anonymous dirhems, Al Mohammadiyah mint 
(Teheran, Iran), 184 (800-1); another Madinat al Salam 
(Baghdad) A.H. 180 (196-7); another Balkh mint 188 (803-
4), (A.219.7, 219.9, 219.11). Toned, very fine or better. 
(3)

$100
Ex B.A. Seaby, London for the first coin.

2037 
Ancient India, Magadha and other Empires, (400-100 B.C.), 
punch marked square shaped issues), silver karshapana, 
with set of five punch marked symbols on the obverse, both 
with additional marks on the reverse; Western satraps, 
silver drachm of Damajada son of Damaseba A.D. 250-255; 
Vishnukundin Empire, bronze 22mm, A.D.c.500, obv. lion 
to right, rev. Sankh shell, (coin fairly corroded), (M.5123); 
Islamic, Ghaznavids, Mahmud (A.H.365-387) (A.D. 999-
1030), silver multi dirhem, (A.1608, M.765-6); Urtukid, silver 
dirhem, Majd al Din ‘Iza Al Zahir, (A.H.778-809), (A.1845, 
M.1105-6); Arab-Sassanian issues, silver hemidrachm of the 
Muslim successors of Tabaristan by anonymous Arab rulers, 
with “Afzut (strong)” instead of governors name, (PYE 136, 
A.H. 171, A.D. 787), (M.289-290). The last extremely fine, 
others very good - very fine. (7). 

$100

GREAT  BRITAIN  SILVER  AND  BRONZE  

2038 
Armorican (Channel Islands and N.W. Gaul), Celtic issues of 
the Belgic migration, Armorican billon stater, Class I, 75-50 
B.C., (6.49 grams), obv. crude head to right, rev. crude Celtic 
horse to right, remains of driver and Victory above, (S.14); 
Celtic, Northern region of Gaul (Upper Seine), Veliocasses 
series, potin issue, c.1st century B.C., obv. head to right with 
flowing hair, rev. crude horse to left, (BMC Celtic Coins 
Vol.III 389-396, S400-407, De La Tour 7417). Good very 
fine; fine. (2) 

$100

Ex Auckland Coin Company, New Zealand, 1968.

 

2039*
Celtic England, Atrebates, coinage of Eppillus, (10 B.C. 
- A.D.10), silver unit, (1.22 grams), obv. Celticized head to 
right, rev. lion on exergue lion to right, EPP above COM in 
exergue, F to right,  (S.101, Van A.417-1). Extremely fine.

$200

Ex Antiquarius, New Zealand. 

 

2040*
Southern Britain and Thames area, Northern Atrebates, 
Epaticcus, (c.A.D. 35-43), silver unit, third coinage issued 
A.D. 35-43, (1.21 grams), obv. head of Hercules to right, 
EPATI to right, dotted border, rev. eagle standing facing head 
to left, pellet in ring to right above, snake to right below, 
dotted border, (S.356, Van A. 580-1). An attractive well 
centred bright coin, extremely fine and scarce.

$200

Ex Antiquarius, New Zealand.

 

2041*
Celtic Britain, Uninscribed coinage but attributed to Queen 
Boudicca, Iceni, silver unit, c.A.D. 60, (1.20 grams), obv. 
head to right without ear, branch behind, rev. horse right, 
wheel above and lozenge ornament below, (S.434, Van A. 
794-1). Dark tone, nearly very fine.

$150

Purchased at Sandringham, Norfolk in 1991. The attribution of this issue 
to the famous Queen Boudicca has been established by a statistical study 
of coin hoards deposited during the Icenian rebellion of 61 A.D. Wear has 
indicated that they are the latest issues and follow the ECEN type. Single 
coin finds have been found that are linked to a Flavian date.
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2042*
Celtic England, Iceni, Anted coinage, (A.D. 1-25), silver unit, 
(1.09 grams), obv. double crescent emblem, rev. Celticized 
horse to right, with [ANTED] monogram under horse off 
flan, (S.441, Van A. 710-711). Toned, nearly very fine. 

$100

 

2043* 
Anglo-Saxon, Frisian or Continental Series, “Standard” type, 
Series D, Type 2C, heavy series, silver sceat, c.A.D. 695-740, 
obv. bust to right, pseudo-runes, rev. plain cross with pellets 
in angles, (S.839, Metcalf 158ff). Toned, extremely fine.

$200

2044 
Anglo-Saxon, Kings of Northumbria, Eanred, (c.837-841), 
AE sceat, Phase II, Group C, (1.03 grams), obv. cross in 
centre, around +EANRED REX, rev. cross in centre, around 
+BRODER, (S.864, Pirie 593-595, same obverse die). Nearly 
very fine.

$60

 

2045*
Vikings of York, in name of Cnut, (c.895-902), silver 
penny, obv. inverted patriarchal cross, around CNVT REX 
seperated and arranged around the edge, rev. +CVN NET 
ITA small cross with pellets, (S.993, N.501). Attractive grey 
tone, good very fine or better and very scarce.

$400

 

2046*
Aethelred II, (978-1016), silver penny, first hand type 
issued 976-985, (1.54 grams), obv. bust to right, around 
AEDELRAED REX ANGLOX, rev. AELFSTAN M-O 
LVNDONI (Alstan of London), hand of Providence from 
clouds, (S.1144, N.766, BMC iia). Very fine or better, slightly 
crinkled and rare. 

$300

 

2047*
Cnut, (1016-1035), silver penny, short cross type, issued 
1029-1035/6, (1.13 grams), obv. CNVT RE CX, bust with 
sceptre to left, rev. SPARTINC ON LINC (Spartinc of Lincoln 
mint), with short cross voided, (S.1159, N.790, Br.4, BMC 
xvi). Toned, good very fine/extremely fine and very rare 

$300

 

2048*
Edward the Confessor, (1042-1066), penny, hammer cross 
type, issued 1059-1062, (1.37 grams), obv. EADPAR RD RE, 
crowned bust of king to right with sceptre, rev. BLACERE 
ON PIODFO, (Blacere of Thetford) with short cross voided 
limbs terminating in a crescent, (S.1182, N.828, Br.8, BMC 
xi). Toned, good very fine and rare. 

$350

 

2049*
William I, (1066-1087), silver penny, BMC type VIII, (1.24 
grams), PAXS issue, reading +IILF ON LINCOLNE, (Ulf of 
Lincoln mint), (S.1257, N.848, BMC 753). Full flan, weak in 
places on reverse. attractive tone, nearly extremely fine. 

$300

 

2050*
John, (1199-1216), short cross silver penny, type 5b, rev. 
with pellet stops, ILGER.ON.LVN (Ilger of London mint), 
(S.1351, N.970). Toned, weak in places, otherwise good 
very fine. 

$80

2051 
Henry III, (1216-1272), silver penny, long cross issue, class 
5b, issued 1251-1272, GIL/BER/T ON/CAN, Gilbert of 
Canterbury mint, (S.1368, N.992/2); Edward I, (1272-1307), 
long cross silver penny, London mint, Class 9b, issued 1299-
1301, rev. CIVI TAS LON DON, (S.1408, N.1037). Good 
very fine. (2)

$100

Ex Colchester 1969 hoard for the first coin. 

 

2052*
Henry VI, first reign, (1422-1461), silver groat, annulet 
coinage, issued 1422-1427, Calais mint, annulets on obverse 
and in two quarters of the reverse, (S.1836, N.1424). Dark 
grey tone, weak in places, otherwise nearly extremely fine.

$200
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2053*
Henry VII, (1485-1509), sovereign coinage, silver penny, 
York mint, Archbishop Rotherham’s coinage, type IIc, no 
mm., keys on both sides of the shield with trefoil stops, issued 
1495-1500, single pillar to throne, (S.2236, N.1728, SCBI 
23, No. 708). Toned, very fine, scarce.

$100
Ex A.H.Baldwin, London with their ticket.

 

2054*
Henry VII, (1485-1509), silver groat, profile bust issue, mm. 
pheon, issued 1505-1509, London mint, (S.2258, N.1747). 
Light grey tone, very fine/good fine and scarce.

$200

 

2055*
Henry VIII, (1509-1547), second coinage. (1526-1544), 
silver groat, London, bust D, mm rose. (S.2337E, N.1747). 
Toned, obverse scratch, slightly bent, nearly very fine and 
scarce.

$150

2056*
Edward VI, (1547- 1553) fine silver issue 1551- 3, halfcrown, 
1551, mint mark tun, galloping horse type with plume, 
(S.2480, N.1935). Toned, fine/nearly very fine. 

$1,200

2057 
Edward VI, (1547- 1553), fine silver issue, 1551-53, silver 
shilling, mm. Y, (S.2482, N.1937); Charles I, (1625-1649), 
Tower Mint, silver shilling, Group 3-1, mm portcullis, oval 
shield with C R at side of shield, issued 1633-4, (S.2785, 
N.2223), another Tower Mint, type 4-4 coinage, fourth 
bust, silver shilling, mm triangle in circle, issued 1641-3, 
(S.2793, N.2230/4), another copper farthing, Richmond 
issue of 1625-6, mm cross calvary, (S.3183, N.2277). Very 
good - fine. (4)

$140

2058 
Elizabeth I, (1558-1603), third issue, 1569, silver sixpence 
mm. crown, (S.2561, N.1997); James I, (1603-1625), third 
coinage, sixth bust, silver shilling, mm lis, issued 1623-4, 
(S.2668, N.2124). Full and almost round, good fine. (2)

$120

 

2059*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage, 1561-1570, silver 
sixpence, mm star, 1562, large bust, small rose, (S.2596, 
N.2027). Golden peripheral tone, very fine.

$300

2060 
Charles II, twopence, undated (S.3387) fourpence 1683 
(S.3384), threepence 1682 (S.3386); James II, twopence, 
1686 (S.3416; ESC.2191). Fine - very fine. (4) 

$120

 

2061*
William III, third bust, silver sixpence, 1697E (Exeter mint), 
large crowns, (S.3541, ESC 1571). Blue-grey tone, nearly 
very fine and very rare.

$160

      

     

2062*
Anne, dated 1713 Maundy set, fourpence 1713, threepence 
1713, twopence 1713, penny 1713/0 (S.3599). Good fine 
- nearly extremely fine, all with attractive tone, rare. (4)

$300

2063 
Anne, after Union, shillings, 1712 roses and plumes, 1711 
(S.3617, 3618); George I, silver shilling, first bust, 1723, SSC, 
(S.3647, ESC 1176). Nearly fine - very fine. (3)

$100
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2064*
George II, halfcrown, 1746, old head, Lima, (S.3695A, ESC 
606). Toned, very fine.

$200

 

2065*
George II, silver shilling, 1741, young bust roses in angles, 
(S.3701, ESC 1202). Lightly toned, very fine/good very 
fine. 

$200

      

   

2066*
George II, Maundy set, 1746 (S.3716). Toned, nearly 
extremely fine or better. (4)

$300
Ex W. Meek Collection, New Zealand. 

2067*
George III, silver shilling, 1787, without semee of hearts 
(S.3743; ESC.1216). Brilliant, extremely fine or better. 

$100

 

2068*
George III, shilling, 1787, with semee of hearts (S.3746). 
Grey tone, extremely fine.

$120

2069 
George III, sixpence, 1787, with hearts (S.3749). Nearly 
uncirculated.

$100

     

   

2070*
George III, Maundy set, 1792 (S.3763). Lightly toned, Very 
fine - extremely fine. (4)

$500

   

   

2071*
George III, Maundy set, 1800 (S.3764). Lightly toned, 
Extremely fine or better. (4) 

$400

 

2072*
George III, emergency issue, silver dollar with oval 
countermark on 1795 FM Charles IIII Mexico City eight 
reales (S.3765A, ESC 129). Good very fine countermark, 
host coin toned, nearly very fine and scarce.

$600

 

2073*
George III, Emergency issue dollar (current for 4s 9d) with 
octagonal countermark on a Charles IIII 1795 FM Mexico 
City Mint eight reales (S.3766, ESC 138). Host coin fine, 
countermark very fine and very scarce.

$1,000
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2074*
George III, emergency issue, silver half dollar, oval 
countermark on Charles IIII Madrid mint four reales, 1792 
MF (S.3767, ESC 611). Toned, very fine.

$400

2075 
George III, Bank of England silver dollar or five shillings, 
1804 (S.3768, ESC 164); Bank of England, three shillings 
token, 1814 (S.3770). First coin with reverse scratch and 
fine, second coin very fine. (2)  

$180

2076*
George III, Bank of England, three shillings 1812 (S.3769). 
Light peripheral tone, good very fine.  

$100

2077*
George III, Bank of England, eighteen pence, 1811, bust type, 
(S.3771, ESC 969). Toned, good extremely fine/extremely 
fine. 

$150
Ex A.H. Baldwin, London with their ticket.

2078 
George III, Bank of England, eighteen pence 1811 (S.3771, 
ESC 969); eighteen pence 1812 (S.3772, ESC 972). Very 
fine. (2)

$120

NINETEENTH  CENTURY SILVER TOKENS 

2079*
Berkshire, Reading, I.B. Monck’s eighteen pence, 1811 (D.6). 
Bright, good very fine and rare. 

$150

J.B. Monck issued a gold forty shillings or two pound piece in 1812, this 
by Halliday for Edward Thomason, showing a crowned bust of Alfred left. 
Monck was proprietor of his own bank and was MP for Reading.

 

2080*
Cheshire, Stockport, Fenns & Cartwrights’ shilling 
1812 (D.6); Nottinghamshire, shilling, Norfolk, shilling, 
Yarmouth, F.R. Reynolds 1811 (D.17) (illustrated); Norfolk 
and Suffolk shilling, Yarmouth J. Hunton’s shilling, obv. and 
rev arms, 1811 (Norfolk D.15). Fine - extremely fine. (3)

$160
Ex A.H. Baldwin, London for last two coins with tickets.

2081 
Dorsetshire, Shaftesbury, Shaftesbury Bank silver shilling, 
obv. arms, rev. legend in seven lines, (D.21); Lincolnshire, 
Epworth, T.& W. Read’s shilling, 1812, legend/building 
(D.4); another Lincoln, Milson and Preston’s shilling 1812, 
obv. arms, rev. legend (D.12). Fine - very fine. (3)

$120

2082*
Dorsetshire, Shaftesbury, Shaftesbury Bank sixpence, obv. 
arms, rev. legend (D.24). Brilliant reverse, as struck, like a 
proof, nearly uncirculated and scarce.

$100

Lot 2083
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2083*
Hampshire, Portsmouth, I. Dudley’s shilling, 1811, arms/
legend and wreath (D.35); Hampshire, Newport (Isle of 
Wight), R.B. Wilkin’s shilling 1811, ship left/legend (D.24). 
Toned, nearly extremely fine; very fine, both scarce. (2)

$160

Second coin ex A.H. Baldwin, London.

2084*
Leicestershire, Leicester, H. Morgan’s shilling, 1811, obv. 
arms, rev. legend (D.1). Good very fine and scarce. 

$100 

Ex A.H. Baldwin, London with their ticket.  

2085*
Middlesex, London, H. Morgan’s one shilling and sixpence, 
undated, legend both sides (D.5). Good very fine.

$120

Ex A.H. Baldwin, London with their ticket. 

2086*
Middlesex, London, Charing Cross shillings, undated, by 
Morgan, obv. equestrian statue, rev. arms (D.6); another to 
S. Lloyd, Bucklersbury, Ironmonger, shilling 1811, (D.17) 
(rare). Very fine or better. (2) 

$140

Ex A.H. Baldwin, London, with their tickets.

2087 
Middlesex, London, Charing Cross shilling, undated, by 
Morgan, obv. equestrian statue, rev. 12 Rathbone Place 
(D.14). Good very fine.

$80

2088*
Middlesex, London, Robert Warren’s shilling, undated, 
bottle/legend (D.29). Beautifully toned, brilliant proof-like 
uncirculated. 

$250

 

 

2089*
Northumberland, Newcastle, John Robertson’s shilling, 1811, 
obv. arms, rev. female seated left, (D.11); Nottinghamshire, 
Newark, T. Stansall, Chas Moor, Richard Fisher, Wm. 
Fillingham, Wm. Readett and T. Wilson, shilling 1811, obv. 
town hall, rev. legend, (D.5). Very fine; extremely fine. (2) 

$130

 

2090*
Somersetshire, Bath, S.Whitchurch and Wm. Dore, silver 
four shillings, 1811, left cuff on obverse to left of H, (D.11). 
Usual die cud on obverse rim at 9 o’clock. Bright, good very 
fine and rare.

$300
Ex Dolphin Coins, England with their ticket.

2091*
Somersetshire, Bath, C. Culverhouse, I. Orchard & J. Phipps’ 
two shillings, undated arms/legend (D.16). Lightly toned, 
good fine. 

$100
Ex A.H. Baldwin, London.
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2092*
Somersetshire, Bristol, shilling 1811, Fras. Garratt, Wm. 
Terrell, Edwd. Bird, Lant. Beck & Frans H. Grigg, obv. 
city arms, rev. legend (D.26); Sussex, Brighton, shilling, 
J.B. Phillipson Chemist, R.Phillipson Druggist, Chichester 
(D.1); Surrey, Weybridge, I. Bunn & Co’s shilling, undated, 
obv. barrel, rev. legend (D.4). Toned, nearly very fine or 
better. (3)

$200

Ex A.H. Baldwin, London for the first coin and B.A. Seaby, London for the 
last two coins, all with relevant tickets.

2093 
Somersetshire, Bristol, sixpence, R. Tripp & Co 1811; 
(D.66); Staffordshire, Bilston, Rushbury and Woolley’s 
sixpence, 1811, obv. arms, rev. legend (D.3); Warwickshire, 
Birmingham, Workhouse sixpence, 1812, obv. workhouse, 
rev. arms, (D.22); Wiltshire, Marlborough, King, Gosling, 
Tanner & Griffiths’ sixpence undated (1811) obv. four hands 
joined, (D.5). Lightly toned, fine - extremely fine. (4)

$150

Ex A.H. Baldwin, London for first, third and last coins.

2094 
Staffordshire, Bilston, Rushbury and Woolley’s shilling 
1811, obv. castle, rev. legend (D.2); Somersetshire, Frome 
Selwood, Messrs Willoughbys, Mrs Simkins, H. Ryall, W 
Sparks, W. Gerard, Griffith & Gough’s shilling, 1811, obv. 
crowned and robed bust facing, rev. legend in cross (D.66); 
another Bristol Bridge, Niblock & Latham, 1811, (D.47). 
Very fine or better. (3)

$160

Ex A.H. Baldwin, London with their tickets for the last two coins.

2095 
Warwickshire, Birmingham, Workhouse shillings, 1811, obv. 
workhouse, rev. arms (D.6); Wiltshire, Marlborough, King, 
Gosling, Tanner & Griffiths’ shilling, dated 1811, (D.3); 
together with aluminium token shilling for Royal Prince 
Alfred Yacht Club; and a copper two shillings token c.1900 
to Spiralfields Market for G. Harlow by R. Neal. Very fine 
or better. (4) 

$120

2096 
Worcestershire, County and City, shilling, 1811, Arms/legend 
(D.1). Attractively toned, extremely fine, another nearly 
very fine. (2)

$120

Second coin with dealer’s ticket.

2097*
Yorkshire, Bradford, James Laycock shilling 1812, obv. arms, 
rev. Justice, (D.3); another c.1811 sixpence obv. Britannia 
seated left, rev. 6 in wreath, (D.19). Very fine; extremely 
fine. (2)

$150

2098 
Yorkshire, Sheffield, Younge & Deakin sixpence 1811, with 
arms of Sheffield without wreath/female seated left, (D.73), 
York, Cattle and Barber shilling 1811, arms/legend, (D.86); 
sixpence similar 1811 (D.96). Several toned, nearly fine 
- extremely fine. (3)

$120

2099*
Yorkshire, Whitby, Whitby Association’s shilling, 1811, 
Arms of Borough/legend Y & D on quatrefoil under shilling 
(D.75). Toned, extremely fine.

$200

Whitby was where Captain James Cook was apprenticed.

2100 
George III, reverse brockage of copper halfpenny, 1774 
(S.3774); copper halfpenny 1806, (S.3781); William IV, 
penny halfpenny 1834 (S.3839); Queen Victoria, young 
head crown 1844, (S.3882); threepence 1876 (S.3914C). 
First coin polished and very good but rare, others poor - 
good very fine. (5) 

$120

2101 
George III, cartwheel two pence, 1797 (S.3776). Nearly very 
fine, with several edge knocks.

$80
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2102*
George III, cartwheel penny, 1797 (S.3777). Trace of original 
mint red, extremely fine or better.

$400

2103*
George III, farthing, 1806, (S.3782). Light brown patina, 
extremely fine. 

$100

2104*
George III, new coinage, brockage of the obverse of the silver 
shilling, 1817 (S.3790). Extremely fine and very spectacular 
with a much enlarged incuse obverse.

$250

2105*
George IV, bare head, shilling, 1826 (S.3812, ESC 1257). 
Good extremely fine, with light peripheral gold and overall 
steel blue patination. 

$400

   

   

2106*
George IV, maundy set, 1822 (S.3816). Brilliant, extremely 
fine - uncirculated. (4) 

$300

   

   

2107*
William IV, maundy set, 1831 (S.3840). Lightly toned, nearly 
extremely fine - uncirculated. (4)

$200

2108 
Queen Victoria, young head, maundy set, 1876 (S.3916). 
Toned, extremely fine - uncirculated. (4)  

$150

2109 
Queen Victoria, Jubilee head, silver crown, 1887 (S.3921). 
Lightly toned, extremely fine.

$100

2110 
Queen Victoria, Jubilee head, double florin, 1887 Roman I, 
(S.3922); another with Arabic 1, 1888 (S.3923). Both about 
extremely fine. (2)

$120

2111 
Queen Victoria, Jubilee head, maundy set, 1889 (S.3932). 
Toned, extremely fine - uncirculated. (4)

$150
Ex W. Meek, New Zealand Collection. 

2112 
Queen Victoria, old head shilling, 1896 (S.3940A); Jubilee 
head, silver sixpences, 1887 withdrawn type, (S.3928); young 
head silver fourpence (groat), 1842, (S.3913). Last nearly 
very fine, others extremely fine - uncirculated. (3)

$100

2113 
Queen Victoria, veiled head, maundy set, 1897 (S.3943). 
Toned, extremely fine - uncirculated. (4)

$120
Ex W. Meek, New Zealand Collection. 

2114 
Queen Victoria, Veiled head, mixed partial maundy set, 
1895 lacking threepence, (cf.S.3943); together with young 
head, silver three halfpence, 1843, (S.3915). Toned, very 
fine - uncirculated. (4)

$100

2115*
Queen Victoria, copper penny, 1841 ornamental trident, no 
colon after REG, (S.3948). Good extremely fine, with traces 
of mint red colour.

$150
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2116 
Queen Victoria, veiled head penny 1901, (S.3961); copper 
halfpenny 1855, (S.3949); half farthing 1844 (S.3951); third 
farthings 1885, 1902, (S.3960, 3993). First with full mint 
red, uncirculated, others very good - very fine. (5). 

$80

2117 
Edward VII, silver florin, 1902 (S.3981). Lightly blue and 
gold patination, nearly extremely fine.

$80

2118 
Edward VII, maundy set, 1902 (S.3985). Lightly toned, 
uncirculated. (4) 

$100

2119 
George V, silver florins, 1915, 1916, 1918, 1919 (S.4012). 
Mostly brilliant, nearly uncirculated - uncirculated. (4) 

$200

2120 
George V, maundy set, 1929 (S.4043). Toned, uncirculated. 
(4) 

$120

Ex W. Meek Collection, New Zealand.

2121 
George V - Elizabeth II, silver crown 1935, other crowns 
1937, 1951, 1953, 1960; florins 1917, threepence 1937, 
trade dollars 1897, 1930. Very fine - uncirculated, all in 
packets described. (9) 

$80

2122 
George VI, maundy set, 1937 (S.4086). Lightly toned, 
uncirculated. (4) 

$100

2123*
Anglo-Gallic, Aquitaine, Richard I, (1189-1199), silver 
denier, issued c.1174-1189, Aquitaine first type, obv. within 
circle, legend in two lines, RICA/ RDVS, rev. around cross 
pattée, AQAITANIE, (Elias 4a). Good fine and very rare.

$120

Ex B.A. Seaby London with their ticket, acquired March 1985. Note the 
rare variety with the mis-spelled AQAITANIE

2124*
Anglo-Gallic, Aquitaine, Edward I, (1272-1307), silver 
denier au leopard, first type, obv. leopard passant to left 
above AGL, EDWARDVS REX around, rev. cross pattée 
within inner circle, E in one angle, DVX AQVIT BVRD 
around, (Elias 18). Very fine and scarce. 

$100

2125*
Anglo-Gallic, Aquitaine, Edward the Black Prince, (1362-
1372), silver hardi d’argent, without mint letter, obv. 
half length figure of king facing, around +ED PO GNS 
REG ANGLIE around, rev. long cross, leopard and lis in 
alternative angles, PRN /CPS*R /AQIT /ANIE, pellet stops 
(Elias 206a). Round and fine.

$120

2126*
Anglo-Gallic, Aquitaine, Edward the Black Prince, (1362-
1372), silver hardi d’argent, without mint letter, (2.00 
grams), obv. half length figure of prince facing, around 
+ED PO GNS REGI AGLIE around, rev. long cross, lis and 
leopards in alternative angles, PRN /CPS R/AQI /ANE, 
rosette stop on reverse (Elias 208a). Round, very fine weak 
in places and rare. 

$150

The legend as noted above is a variant from those noted by Elias.

2127*
Anglo-Gallic, Henry VI, (1422-1461), silver grand blanc 
aux ecus, mm. leopard, Rouen mint, obv. shields of France 
and England, with abbreviation mark over hENRICVS, rev. 
Latin cross lis and leopard, (Elias 287). Round, good fine 
and rare.

$200

part

2128*
Scotland, Alexander III,  (1249-1286) second coinage, 1280-
86 penny (S.5055) 24 points on mullets; William II, (III of 
England) 1694-1702, silver five shillings, 1700 (S.5688) 
(illustrated). Fine; fine / nearly very fine and rare. (2)

$200
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2129*
Scotland, Mary, (1542-67), billon baubee (1.47g) reversed 
N (S.5432); Francis & Mary, twelve penny groat (1.73g), 
1559 (S.5448). Second holed, fine - very fine. (2) 

$100

2130*
Scotland, Charles I, (1625-1649), third coinage 1637-42, 
silver twelve shillings, Falconer’s issue (S.5562) (5.82g). 
Toned but bent or creased in two places otherwise very 
fine.

$150

 

 

part

2131* 
Ireland, gun money, coinage halfcrown May 1690, shilling 
Nov. 1689; ten pence 1813 (KM.Tn5) (illustrated), halfpenny 
1822 (KM.150) (illustrated); Edward I, silver penny Dublin 
mint, (S.6251); ten shillings 1966, halfcrown 1940, shilling 
1928, sixpence 1939, 1947, threepence 1928 (2), penny 
1935, halfpenny 1722 [Wood’s issue, holed], 1942, farthing 
1806 and a 1793 Birmingham halfpenny token with edge 
“payable at Clougher in Dublin”. Very good - uncirculated. 
(17)

$200

 

 

 

PART

2132*
Isle of Man, George III, halfpenny 1813 (KM.10) (illustrated); 
World War II, Onchan Internment Camp halfpenny, (Pr.67); 
King William College (K.W.C.), sixpence and penny tokens 
used in the tuck shop (c.1900); Guernsey, various issues in 
packets described (5); Jersey (6), similar including 1861 1/26 
shilling (EF); 1/48 shilling 1877H (unc brilliant) (illustrated); 
1/13 shilling 1861 (gVF/EF). Fair - uncirculated. (15) 

$300

2133 
Seventeenth century farthing tokens, Norfolk, Norwich, 
1667, a Norwich farthing, (W.225); Oxfordshire, Oxford, 
John Tey, Angell in Oxford, (W.172); Kent, Gravesend, Iacob 
Parsons 1651 (W.301). Fine - nearly very fine. (3)

$100

part

2134*
Eighteenth century penny and halfpenny tokens, including 
Wales, Anglesey, Parys Mine Co., penny 1787 (D&H 
30); Anglesea Mining Co., 1788 (D&H 279); others 
Hertfordshire, Stortford, Sir G. Jacksons Canal, 1795 
(D&H.4) bronzed proof (illustrated); Essex, Colchester, 
Heath’s halfpenny 1794 (D&H 10) (illustrated); assorted 
other issues from Sharps, Portsmouth Kempson issue (D&H 
65); Bury St. Edmunds (D&H 26); Coventry, Lady Godiva/
elephant; Caermarthen, (D&H 6); Isaac Newton (D&H 
1035a); Lutwyches, Birmingham (D&H 220); J. Wilkinson 
(2); Clark, Liverpool. Very good - uncirculated, all in packets 
described. (13)

$250
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part

2135* 
Nineteenth century copper tokens, Yorkshire, Sheffield, S. 
Hobson & Sons’ penny 1812, obv. arms of crossed arrows, 
rev. Britannia seated left, (Davis 137); Essex halfpenny 1813, 
obv. lion, rev. Britannia seated, (Davis 30); France, Napoleon 
III, 1862BB ten centimes overstruck “Pears’ Soap”; George 
III, halfpenny 1806 with circular countermark of “Davis/ 
Wine & Brandy/ Merchant/ 46/ Houndsditch/ London” 
(illustrated); Norfolk, Norwich, farthing 1848 for H. 
Coleman, 1 Exchange Street, Norwich. Very good - good 
very fine. (5)

$100

 

 

2136*
Great Britain, jetons, of Edward I, sterling head with bi-
foliate end fleurs to crown, rev. with long cross patonce, 
issued 1302-1307 (Fox Class 10) (Berry, “Medieval English 
Jetons”, Pl.1, 5); Elizabeth I, copper jeton, 30mm, 1586, 
“Assistance of the United Provinces” AE 30, obv. Elizabeth 
offering aid to the Dutch, rev. upright sword above 
“Jehovah”; (Eimer 52); another ‘Thanksgiving for the defeat 
of the Armada’ in 1589, obv. figure in carriage with Lord’s 
Prayer, rev. birds in nest defending themselves, (Eimer 63). 
First coin fine, others nearly extremely fine and scarce. (3)

$150

First coin from Baldwin’s London, second coin from Antiquarius, New 
Zealand, third coin from Pacific Coins, New Zealand.

2137 
Great Britain, assorted tokens and jetons relating to cards, 
whist jetons with obverses of royal family members (7); 
imitation brass card token of guinea 1783; toy money for 
quarter and eighth farthing 1848, half farthing 1887, 1902; 
Bushel hop token, Phil S. Bach Wintercott; other jetons 
George I by Weidinger counter (Nuremberg) in brass; 1997 
imitative Paul and Bente Withers wedding piece in style of 
Danish penny of Sven Estridsen; Edward IV, York pennies as 
copies that were forged c.1490-1500 and found in Thames 
at Queenhithe in 1980, published in BNJ (c.1980) (2, 
coins both with detailed description); British Armed Forces 
plastic tokens by De la Rue for penny, halfpenny and half 
franc NAAFI issues; censor pieces (2 ,in brass and white 
metal), religious imitating shekel of revolt of Jews. Fine 
- uncirculated. (22)

$100

2138 
Great Britain, assorted tokens, medalets etc relating to 
minting and coin dealers including 36mm Wm. Till 1834, 
dealer in ancient and modern coins; Heatons advertising 
piece c.1900 (Sweeney 29); another c.1888 “The Mint” 
coiners for English and foreign governments (Sweeney 19); 
another c.1889  change of name to Ralph Heaton & Sons 
(Sweeney 24); another (2) presentation pieces in silver and 
chrome steel from MD of Heatons to W.R.P. King on 65th 
birthday (Sweeney 60); Taylor & Challen, jeton 24mm 
advertising minting machinery; another for 1964 British 
Exhibition in Australia (2). Very fine - extremely fine. (9)

$100

CRUSADER  AND  LATIN  EAST  COINAGE

2139 
Kingdom of Cilician Armenia, Levon I, (1198-1219), AR 
trams, obv. Armenian inscription, king seated on curule 
chair with lion-headed arms, holding orb and lis sceptre, 
rev. Armenian inscription, two lions regardant, patriarchal 
cross between (cf. Nerc. 282-299, [pp.115-119]; Hetoun I & 
Zabel (1226-1270), silver tram Coronation issue, (Nerc 339, 
cf.340, 341); Empire of Trebizond, Alexius IV (1417-1446) 
and John IV (1446-1458), AR Asper, obv. Greek legend (St 
Eugenius), saint seated on horse walking right, rev. Greek 
legend, emperor seated on horse walking right, (S.2641, 
Retowski 14). Good fine or better. (3)

$150

Ex CNG, Lancaster, USA, with ticket for the third coin.

2140 
Principality of Achaea, billon deniers tournoises, William of 
Villehardouin (1245- 1278); Maud of Hainault (1316-1318); 
John of Gravina (1318-1333); Clarenza mint, (MPS 8ff, 32ff, 
44ff); Duchy of Athens, Guillaume I (1280-1287) and Guy 
II (1294-1308), billon deniers tournoises, obv. +G.DUX.
ATENES, cross pattee. rev. +ThEBES:CIVIS, chatel tournois, 
(cf. MPS 83 onwards [p.385]). Fine - very fine. (4)

$150

First and last ex CNG with their tickets.
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2141*
Tripoli, Bohemond VI, (1251-1275), AR gros, obv. 
+BOEMVNDVS:COMES, cross in pierced quatrefoil, rev. 
+CIVITAS:TRIPOLI, dots between letters, eight pointed 
star in tressure of arcs (MPS 22 [p.174], Metcalf 490-493 
[Pl.20]). Good very fine.  

$200

 

2142*
Tripoli, Bohemond VII, (1275-1287), AR gros, obv. 
+SEPTIMUS: BOEMVNDVS:COMES, cross in tressure of 
12 arcs, rev. +CIVITAS:TRIPOLIS:SVRIE, triple towered 
castle, (MPS 26, [p.175], Metcalf 497-498, [Pl.20]). Good 
very fine. 

$200

 

2143*
Tripoli, Bohemond VII, (1275-1287), AR demi-gros, obv. 
+SEPTIMVS:BOEMVNDVS:COMES, cross in tressure of 
arcs, rev. +CIVITAS:TRIPOLI:SVRIE, triple-towered castle 
in tressure of arcs (MPS 27 [p.175], Metcalf 501-503 [Pl.20]). 
Good very fine.

$200
Ex A.H. Baldwin & Sons, London, with their ticket. 

2144 
Cyprus, Hugh IV, (1324-1359), AR gros petit or demi-gros, 
obv. +hVGVE REI DE, king seated on curule chair with 
lion heads on arms. facing and holding sceptre and orb, 
rev. +IERVSAL’M E D’ChIPR’ cross and crosslets, (MPS 
68, [p. 284], Metcalf 736-7 [Pl. 30]). Good fine, off centred 
reverse. 

$100

2145*
Cyprus, Hugh IV, (1324-1359), AR gros, obv. +hVGVE 
REI DE, king seated on curule chair with lion heads on 
arms. facing and holding sceptre and orb, O/B left field, rev. 
+IERVSAL’M E D’ChIPRE cross and crosslets, (MPS 71, [pp. 
285], Metcalf 738-740 [Pl. 30]). Good very fine. 

$120

2146*
Rhodes, Knights of the Hospital of St John, AR gigliato (gros), 
Helion de Villeneuve, grand master (1319-1346) obv. +.FR.
ELIOn.D’VILENOVA.D’I.GRA.mR, grand master kneeling 
before patriarchal cross on steps, rev. +OSPITAL’S’IOh’IS.
IRL’MI.QT’.RODI, floriated cross, imitating that of Naples, 
but with shield of knights at each arm of cross (Metcalf 
1172-1183 [Pls 45,6]). Nearly extremely fine. 

$300

2147 
Jerusalem, Latin Kingdom, Baldwin III, (1143-1163), billon 
denier, obv. REX BALDVINVS small cross in circle, rev. E 
IERVSALEH, Tower of David, (cf MPS 2-20, [pp. 70-74], 
Metcalf 147-153A, 156-164A [Pl.10]; Antioch, Tancred 
(1102-1120), AE folles, first obv. Bust of St Peter, holding 
cross in left hand, rev. cross 4 lines /KE BOI/ ΘH TOΔV/ΛO 
COVT/ANKPI/ cross (“Lord, help your servant Tancred”), 
(MPS 3a [p.199]; Metcalf 52 [Pl.5]); Epirus, Despot of Philip 
nof Tarento (1294-1313) silver denier, (Metcalf 794, MPS 
111ff) and France, Louis IX (1226-1270), denier of Tours. 
Fine - very Fine. (4) 

$180

Several with tickets from CNG or Baldwins, all in packets described.

2148 
Jerusalem, Latin Kingdom, Baldwin III, (1143-1163), 
billon denier, obv. REX BALDVINVS small cross in circle, 
rev. DE IERVSALEH, Tower of David, (cf MPS 2-20, [pp. 
70-74], Metcalf 147-153A, 156-164A [Pl.10]; Antioch, 
Bohemond IV (1201-1233), billon helmet deniers (2), obv. 
+BOAMUNDUS, helmeted head left, between crescent and 
star, rev. +ANTIOCHIA, cross pattee with crescent in 2nd 
angle, (cf. MPS 75-79 [pp.218-220], Metcalf 368-461, 
[Pls.16-18]). Mostly very fine or better. (3) 

$120

2149 
Jerusalem, Latin kingdom, silver dirhem, crusader imitation 
of dirhem of Al-Ghazi (1201-1216) of Aleppo, probably 
struck by Frederick II at Acre or Tripoli, obv. and rev., 
six pointed star with Arabic inscriptions, (MPS 1 [p.133], 
Metcalf 216-219, [Pl.13]); Ayyubid, Al-nasir Salah al-din 
Yusuf I (Saladin) (564-589 AH, 1169-1193AD), silver 
dirhem, as Crusader imitation with Arabic legends in 
squares both sides, Damascus mint (Album 787.2). Fine to 
very fine. (2)

$100


